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Maniu Szováfán Mihalache 
követével fog tanácskozni

Socol Au ve! halála miaái leiíiiggesziefiáh a megbeszélések lolylaáásái. Maniu nem nyilatkozik
a pártelnökkel való tárgyalása előtt

Mania és Palesztina felosztása

VILÁG TŰKRE

Sovata, augusztus 30. (Az Uj Kelet 
tud.) Mielőtt Maniu Gyula Szovátára ér­
kezett, máj1 összegyűltek itt az erdélyi 
nemzeti parasztpárti szervezetek vezetői, 
jelenlegi és volt parlamenterei. Tizenkét 
.megye elnöke, ezen felül az ismert politi­
kusok hosszú sora, így Dobrescu volt mi­
niszter, Gusti Rop, Solomon Virgil, dr. 
Vescan, dr. Valér Porutiu, dr. Lazar Ilié, 
dr. Cornel Pop, dr. Lencuta Aurel, Mar- 
tieu Justin, Deleu Victor dr., Demian 
Titu, Ionéi Pop, Rechiteanu, loan Pop volt 
alminiszter, két balázsfalvi magasrangu 
pap, Moldovan és Niehita kanonokok gyűl 
íek össze, hogy szellemi vezérükkel hosszú 
távoiléte után találkozhassanak. Itt van 
dr. Leucuta, az amerikai románok szerve­
zetének elnöke is.

Maniu szombaton reggel érkezett meg 
Szovátára dr Bianu Cornel társaságában 
és azonnal lepihent. A tiszteletére rende­
zett banketten ötven ember vett részt, szi­
gorúan bizalmas jelleggel, csak a szová- 
üsta-csoport tagjai. Vasárnap Maniunak 
zsúfolt programja volt. Elsőnek Mihail 
Sadoveanut, a Dimineata és Adeverul fő- 
szerkesztőjét, a nagynevű román írót fo­
gadta, akivel egy órás sétát tett a hegyek 
között, majd az amerikai románok elnöké­
re! folytatott hosszas tárgyalásokat. Ez­
után vette kezdetét az értekezlet a Szová- 
ta villában, ahol Maniu is lakik. A meg­
beszélés szigorúan bizalmas jelleggel déli 
féltizenkettőtől délután félháromig tar­
tott.

Amikor az értekezletről eltávoztak, 
Lazar Hie és dr. Leucuta kijelentették 
munkatársunk előtt, hogy Maniu határo­
zott ígéretet követelt tőlük az értekezle­
ten elhangzottak titokban tartására. Azt 
is megmondotta a két politikus, hogy Ma­
rtin, Mihalach-ev\"2 való tárgyalásai után 
kíván csak nyilatkozni az értekezleten 
szőnyegre kerülő kérdésekben.

Mi történt az értekezleten 
A szigorú diszkréció ellenére munkatár­

sunknak sikerült megbízható értesüléseket 
szereznie, az értekezleten történetekről. Ma- 
aiu ismételten hangsúlyozta, hogy

meg kívánja őrizni a legteljesebb fegyel­
met Mihalcheval és programjával szem­

ben.
Éppen ezért értesítette Mihalachet, hogy Szo­
nátán pihen és felkérte a pártelnököt, láto­
gassa itt meg öt. Az értekezleten Maniu azt 
is közölte, hogy

Mihalache elfogadta a meghívást,
3e közölte egyben azt is, hogy elfoglaltsága 
miatt talán személyesen nem tud rövid időn 
belül ellátogatni és ezért lehetséges, hogy 
csak megbízottját fogja Maniuhoz elküldeni. 
Maniu csak Mihalache, vagy megbízottjával 
folytatott tárgyalásai után hajlandó a nyilvá­
nosság elé lépni és a közvélemény előtt is cá­
folni Tileának emlékezetes kijelentéseit. Hang 
súlyozta Maniu, hogy az alkalommal külföldi 
tárgyalásainak eredményeiről is részetesen be 
számol és mint, ahogy az értekezleten, a nép- 
gyüléscken is ki fogja hangsúlyozni meg nem 
ingatható monarch ista álláspontját. Ugyan­
csak a Mihalacheval, vagy megbízottjával foly 
tatott tárgyalás után fogja megszervezni Ma- 
aiu az erdélyi kormánybuktató kampányt, a 
pártelnökkel és a párt hivatalos programjával 
R legteljesebb összhangban.

Maniu nyilatkozik az Uj Keletnek 
A délután folyamán munkatársunknak si- 

-v-riilt beszélgetni Maniuval is. A volt minisz­

terelnök, mint rendesen, ezúttal is szűkszavú
volt.

— Ez az ötven ember — mondotta Maniu 
— azért jött el Szovátára. hogy hosszas tá­
voliét után találkozzon velem. Nem politikai 
találkozóról van itt szó, hanem inkább a sze­
mélyes rokonszenv nyilvánításáról. Politikai 
kérdésben nem nyilatkozom és az aktuális, 
velem összefüggő dolgokkal is csak Miha­
lacheval történő találkozásom után kívánok 
foglalkozni.

Maniu és Palesztina

Ezután Maniu azt a kérdést tette fel 
munkatársunknak, hogy mit szólnak az er­
délyi zsidók Palesztina felosztásához ? Munka­
társunk úgy felelt, hogy a zsidóság egyik ré­
sze helyesli, másik része ellenzi a tervet.

— A zsidók elég ügyesek ahhoz — mon­
dotta tréfásan Maniu —, hogy ilyenformán is 
boldoguljanak.

Ezután Maniu kifejezést adott mély meg­
döbbenésének Socol Aurel betegsége rosszabb­
ra fordulása felett.

Egyébként Socol Aurel betegsége az egész 
szovátai csoport tanácskozásaira rányomta 
bélyegét. Ez volt az első eset, hogy az ősz- 
haj u, de lendületes erejű politikus nem vett 
részt a szovátisták értekezletén. Amikor Socol 
Aurel halálhíre megérkezett, le sem irhatő 
lehangoltság vett erőt a csoport tagjain. Ma­
niu azonnal úgy intézkedett, hogy minden 
tanácskozást fel kell függeszteni. Michalache- 
nak értesítést küldtek, hogy a maláleset miatt 
egyelőre ne küldje le követét Szovátára. A 
politikusok egyik csoportja már hétfőn el­
indult Száváidról, köztük dr Pop Ionéi is. 
Maniu a többi szovátistákkal kedden utazik 
el a fürdőhelyről, hogy résztvehessen a volt 
képviselő szerdai temetésén.

Benczeí Béla

Megkezdődött 
Sinaiában a kisantant

konferencia
krofta csehszlovák külügyminiszter Sinaiába menet átutazott Kolozsváron

Sinaia, augusztus 30. Vasárnap este keresz­
tül utazott Kolozsváron Kr.oíta csehszlovák 
külügyminiszter, aki Sinaiába ment a kis­
antant konferenciára. Az állomáson dr Dunca 
megyeprefektus, dr Draganu főpolgármester, 
dr Buzea alpolgármester, dr Horváth rendőr- 
kvesztor és még számosán fogadták a cseh­
szlovák külügyminisztert, akit Draganu dr 
francia nyelven, Mototolescu egyetemi tanár 
pedig cseh nyelven üdvözölt. Krofta leszállt 
az étkezőkocsibői, ahol éppen vacsoráját köl­
tötte el és néhány percig elbeszélgetett a ha­
tósági személyiségekkel. Elmondotta, hogy 
a kolozsvárii Ferdinand egyetem már régen 
meghívta néhány előadás megtartására, de 
politikai elfoglaltsága miatt el kellett halasz­
tania útját. Reméli azonban, hogy még eb­
iben az évben eleget tesz a meghívásnak. A 
cseh külügyiminiszter ezután szalonkocsijába 
szállt és tovább robogott Sinam felé.

Krofta külügyminiszter Tövisen találko­
zott Sztojadinovics jugoszláv külügyminiszter­
rel, ahonnan együtt folytatták útjukat Sina­
iába. A sinaiai pályaudvaron Antonescu, Ba- 
dulesctu, Veverka csehszlovák követ, Korecz 
követség! tanácsos, Cézár Popescu sinaiai pol­
gármester és Alexandru ,Sandulescuval az 
élén számos újságíró fogadta a csehszlovák 
és a jugoszláv külügyiminisztereket. A három 
külügyminiszter igen szívélyesen üdvözölte 
egymást, majd a két vendég néhány percig 
elbeszélgetett a megjelentekkel, aztán a Pai- 
lace szállóba hajtattak. Délelőtt 11 órakor 
Sztojadinovics autóba ült és a Feles kastélyba 
hajtatott, ahol beírta nevét a palota vendég­
könyvébe. Röviddel utána Krofta csehszlovák 
külügyminiszter is eleget tett ennek az udva- 

i riassági előírásnak.

I A városban nagy élénkség volt ma, ahoi a 
! hivatalos személyiségeken kívül megjelentek 
I a különböző politikai pártok képviselői és szá­

mos román és külföldi újságíró is. Délelőtt \ csora lesz, melyet a kaszinóban 
tíz órakor Sinaiába érkezett Tatarescu és : követ.

üadu Irionescu. A miniszterelnök a délelőtt 
folyamán megbeszélést folytatott iSztojadino- 
viccsal és Kroftával, majd visszatért a fő­
városba. Kedden Tatarescu a kormány tag­
jainak kíséretében ismét Sinaiába utazik, 
ahova már megérkezett Cezianu párizsi ro­
mán követ, Bossy budapesti román követ és 
Conescu, Románia Duna bizottági képviselője.

A kisantant első tanácsülése délelőtt 11 
órakor vette kezdetét a Pallace szállóban. 
Krofta átadta az elnöki tisztet Antonescunak, 
majd a tanács elfogadta a napirendet és hoz­
záfogott annak részletes megtárgyalásához. A 
mai ülést a nemzetközi helyzet tanulmányo­
zásának szentelték. A három külügyminiszter 
véleményét nyilvánította a nemzetközi esemé­
nyekről. A. kisantant konferencia külön ülésen 
fog foglalkozni a Népszövetség szeptember 
10-én kezdődő ülésszakának napirendjével. A 
Népszövetség legközelebbi ülésszakán ugyan­
is a kisantantnak állást kell foglalnia az 
abesszin és a spanyol kérdésekben.

A délelőtt folyamán a hivatalos' sajtókül­
döttség felkereste Tache Ionescu sírját és ko­
szorút helyeztek el azon. Hétfőn délben 12 
órakor a kisantant államok külügyminiszte­
reit az uralkodó ebédre látta vendégül. Dél­
után félhat órai kezdettel tartották második 
értekezletüket ar kisantant tanácstagjai. Hét­
főn este 9 órakor Antonescu bankettet rende­
zett külügyminiszter társai tiszteletére.

Bucuresti, augusztus 30. Ma, kedden dél­
ben, azu ralkodó külön kihallgatáson fo­
gadta Sztojadinovics jugoszláv és Krofta 
cseh -külügyminisztereket. Félkettőkor a 
Fo.isor kastélyban dezsőné lesz, amelyre a 
kisantant -három külügyminisztere hivata­
los. A hivatalos közlemény a tárgyalások­
ról kedd este adják ki, majd ünnepi va-

fogadás

Ä kinai katona
Japán — ugylátszik — végső leszámo­

lásra készül. Kínán viszont forró lelki 
áramlat leng át, az ellenállás szelleme, 
amit nem mondhatnánk európai értelem­
ben vett militarista gondolkozásnak, 
avagy sovinizmusnak. Elég volt, nem tű­
rünk tovább! I— ez a tulajdonképpeni 
értelme. És kinaszerte lázas erővel tíz­
ezernyi katonát és uj fiatal tisztikart 
képeznek ki az uj hadseregek számára.

Érdemes ebben a feszült helyzetben 
megismerkedni a kinai katonával, leg­
alább is az eddigivel, hiszen ez a roppant 
birodalom most katonáira kénytelen fel­
tenni a jövőt. Aki együtt érez Kínával, 
de -nem ismeri ezt a népet, bizony, kevés 
bizalmat érez, amikor ezeket a katonákat 
meglátja. Különösen még amikor hozzá­
juk képzeli azokat a -generálisokat, akik 
az európai köztudat szerint országukat 
S hadseregeiket a legtöbbet fizetőknek adó 
gatják el.

A kinai katona, akit hazája gyakorló­
terein, határállomásain és a kikötőkben 
láthatunk, nem mérhető fel európai fo­
galmaink szerint. Külsejük nem túlságo­
san bizalomkeltő: egyenruházatuk több­
nyire kalandos összeállítású, fegyverüket 
olykor úgy viselik, mint az erdei rablók, 
katonai fegyelmezettséget európai érte­
lemben nem is mernek és bizony, ahogyan 
külön-külön és együttesen láthatók, az 
európai ember inkább gondol holmi rabló­
bandára, mint rendezett katonai alaku­
latra. A külföldinek a középkor zsoldo­
sait juttatják eszébe ezek az emberek és 
mélyen meglepi, amikor a kinai hadsereg­
ben szolgáló külföldi tisztektől azt hallja, 
hogy „ezek a fiuk a világ legjobb kato­
nái, ha megfelelően vezénylik őket“.

így is van. A kinai testi fáradalmakat 
olyan mértékben visel el, hogy azon mi, 
európaiak, nem győzünk eleget csodálkoz­
ni. Ez a nép éppen úgy elbírja a trópusi 
Kina rizsföldjeinek emberfölötti nehézsé­
geit, mint amennyire kitartó Észak-Mon- 
gólia sztyeppéin, ahol a száraz, kemény 
talajjal minden centiméterért meg kell 
vívnia a harcot. A kinai Konfucius tanait 
vallja és nem fél a haláltól.

Mégis mivel magyarázható, hogy a kí­
nai katona oly sokszor vallott kudarcot 
az utóbbi évek vesztett csatáiban? Nem 
szabad elfelejtenünk, hogy az igazi kiunTi 
hadsereg, a modem technikával felszerelt 
és ennek megfelelően kiképzett fegyveres 
erő csak most van kialakulóban, a köz­
ponti hatalom erőteljes kialakulásával és 
a nemzeti ellenállás szellemének a föl-lán­
golásával egyidejűén.

Kina mérhetetlenül nagy birodalom és 
csak most kezd kinaisága tudatára éb­
redni.

A korábbi harcokban ezt a katonaságot 
kizárólag kinai tábornokok vezették és 
kinai tisztek képezték ki. Meg kell álla­
pítani, hogy ezek a parancsnokok nem 
tudták úgy irányítani a csapatok szelle­
mét, mint például a japán tisztek tudják. 
A kinai ember bölcselkedik és arra gon­
dol, hogy voltaképpen mi az, ami meghú­
zódik a szokott jelszavak mögött, mint 
amilyen például a „becsület“, a „dicső­
ség1; Azt mondja, hogy az igazi lényegről, 
hogy „üzlet“ és „pénz", nem beszélnek. 
A kínait szomorú tapasztalatai legalább 
megtanították arra, amit a japánok elől 
még idáig elleplezhettek saját uraik, hogy 
a hadviselésből neki nem sok haszna lesz, 
ellenkezőleg, végső eredményében ő lesz 
az, aki mindenre ráfizet és hogy a tábor­
nok ur zsebébe vándorol az ő minden ál­
dozatkészségének és fáradalmának ered­
ménye. Tudja, hogy az ál! am ól nem száv
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mithat rokkant&sgélyre, ha Csing vagy 
Csang tábornok kedvéért nyomorékká lö­
veti magát. így van aztán, hogy ezek as 
emberek, akik a legnagyobb hadifáradal­
makat elviselik, naphosszat a csatatéren 
feküsznek, anélkül, hogy szerény élelmü­
ket megkapnák, döntő pillanatban, ami­
kor arról van szó, hogy kitartani, fölmond 
jak a szolgálatot. Valahányszor megfele­
lő vezetéssel a legnagyobb hőstettekre 
lennének képesek, ennek hiányában las­
súkká, apatikusakká válnak.

Nem is kétséges, hogy a vezetésben, az 
évezredes hivatali korrupcióban van 
avagy volt eddig a hiba. A kínai katona­
ság azon a napon válik egyenrangúvá és 
győzelmek kivívására alkalmassá, amint 
a vezetést egy magsabb szellem irányában

UJ KELET

átszervezik és a katonát vezetik és nem 
küldik a csatába. Megnyilatkozik ez mind 
annyiszor, valahányszor külföldi tisztek 
vezetése alatt harcolnak. A kínai tiszt­
képzésnek kell ehhez igazodnia. A kato­
nák látják, hogy az az idegen tiszt a 
zsoldjáért, amiért a kínai katona is beáll 
a hadseregbe, az életét is kockára teszi 
— engedelmeskednek neki. Ritkán esett 
meg, hogy kínai katonák csatát vesztet­
tek, ha őket külföldi tisztek vezették.

Nincs száma az anekdotáknak, amelyek 
a kínai katonának ezt a szellemét igazol­
nák. Egyik század Dzsehol tartományban 
egy külföldi tiszt vezetésével a hőstettek 
sorozatát követte el. Egy hegyszorost szál 
lőtt meg és fanatikus oroszlánbátorság­
gal védelmezte azt győztesen a japán túl­

erővel szemben. A pekingi és a sangliai 
lapok a legnagyobb csodálat hangján úgy 
írtak róluk, mint Leonidasról és társai­
ról... Egy napon a külföldi századpa­
rancsnok megbetegedett és kénytelen volt 
a parancsnokságot kínai tisztnek átadni. 
A rákövetkező napon japán újságból tud­
ták meg, hogy a század egy egészen ár­
talmatlan támadásra ■— megadta magát.

Kina a határtalanságok és szélsőségek 
országa. Katonái is a legjobbak, vagy ta­
lán a legrosszabbak a világon. Az uj had­
seregszervezés már ennek a ténynek a 
teljes felismerésében folyik s az uj tiszti­
kar anyagát már Csang-Kaj-Sek nevelte, 
a munkásifjuságot pedig a szocialisták 
tanították meg arra, mit jelent a sárga 

I fasiszta veszedelem. T. B.

Az „Újság“ cimü budapesti lap genfi 
tudósítója, Hans Habe, aki először ruk­
kolt ki Palesztina felosztásának és a kis 
zsidó állam létesítésének hírével, újból 
feltünéstkeltő tudósítást közöl azokról a 
tárgyalásokról, amelyek Genfben és Lon­
donban folynak az államterv ügyében. A 
cikkíró megállapításai között nagyon sok 
a naivitás, de autentikusnak látszik az, 
amit a szóbaníorgó tárgyalások jelenlegi 
•fázisáról közöl.

Berns Habe többek között a következő­
ket írja:

„Ghaim Weizmann professzor, a zsidó­
ság nagy vezető személyisége, akinek 
egyenesen példátlan a tekintélye, a hét 
eleje óta Londonban tárgyal és már két- 
izben folytatott Edén külügyminiszterrel, 
valamint Chamberlain miniszterelnökkel 

hosszabb megbeszéléseket. Ezeken a meg­
beszéléseken Weizmann öt pontból álló 
követe esi programot nyújtott át az angol 
államférfiaknak Csak ennek az öt pont­
nak teljesítése után hajlandók a zsidók 
-az eddigi angol mandátumról lemondani.

Az öt pont
A zsidók öt pontja a következőképpen 

hangzik:
1. A királyi bizottság javaslataival 

szemben a zsidó állam határát a déli ol­
dalon lényegesen kibővítik. (Itt elsősor­
ban a déli sivatagról, Negevről van ezó, 
amelynek megművelésétől rendkívül so­
kat várnak a zsidók)

2. Jeruzsálem záidómegyede beolvad a 
zsidó államba.

3. Anglia egy meghatározott időn belül 
lemond minden mandátumáról a zsidó te­
rületen. (Anglia öt Ms mandátumot akar 
megtartani. Ekek persze idegen testek 
lennének a zsidó államon belük)

4. A jaffai kikötő helyébe a zsidóknak 
megengedik, hogy bármily nagyságú M- 
kötőt létesítsenek Tel-Avivbam

5. Anglia gondoskodik a zsidó állam 
nemzetközi elismeréséről, felvételéről a

Nemzetek Szövetségébe, valamint a világ 
zsidóságának a Balfour-deklarációban el­
ismert joga fenntartásáról. (Ennek a 
pontnak főleg a harmadik része lényeges. 
Elismerése tudniillik azt jelentené, hogy 
azt a zsidóságot, amely továbbra is Pa­
lesztinán Mvül kíván élni, illetve meg M- 
vánja tartani eddigi állampolgárságát, ne 
érhesse semmilyen megrövidítés eddigi 
jogaiban.

Weizmannak ez az öt pontja távolról 
sem újdonság, mégkevésbé titok, aho­
gyan Hans Habe beállítja. Az első pont 
kivételével Weizmann Chaim ezeket a kö­
veteléseket már a cionista kongresszuson 
leszögezte és azokról az Uj Kelet is beszá­
molt. Az első pont a Negevről szól és 
tudvalevő, hogy Weizmann a kongresszu­
son nem helyezett különösebb súlyt erre 
és szavaiból az derült M, hogy a gyar- 
matügyi miniszterrel folytatott tárgyalá­
saiban sem szállott síkra a Negevért. Ez­
ért sok támadás is érte a kongresszuson 
és úgy látszik a kongresszus közhangula­
tának nyomása alatt a Negevet is felvette

sarkalatos követelései közé, amelyeknek 
alapján tárgyal Londonban.

Kérdőív a kormányokhoz 
A zsidó követelések kilátásairól Hans 

Habe a következőket Írja:
Népszövetségi körök londoni értesülé­

sei szerint az angol kormány a legna­
gyobb hajlandóságot mutatja, hogy a zsi­
dóság fent felsorolt kívánságait teljesít­
se. Erre mutat egy másik feltétlenül be­
avatott helyen szerzett információm is. 
Weizmann Mjelentette Edennek, hogy 
misszióját csak akkor tekintheti befeje­
zettnek, ha Anglián kívül az arabokkal 
is sikerült megegyeznie. Az arabokkal 
azonban Weizmann csak angol közvetítés 
keretén belül hajlandó tárgyalni. Már 
most úgy értesül az Újság genfi tudósi-, 
tója, hogy

az angol Iwkrmány még e hónap fo­
lyamán Kerek-Asztal (Round Table) 
Konferenciát hiv össze, amely októ­
ber első fejében ül össze Londonban. 

Ezen a konferencián minden eddigi arab

A megvalósulás alja
Beavatott körök szerint __ Írja Habe

‘— a zsidó állam végleges önállóságáig a 
következő „program“ valószínű és előre­
látható :

1937 augusztus: Weizmann dr. londoni 
tárgyalásai.

1937 szeptember 10.: A Népszövetség 
tanácsa megvitatja a mandátumbizottság, 
jelentését. (Ez a jelentés nagyjában, mint 
már mondottuk, kedvező. Ellenben a leg­
nagyobb óvatosságra int a jelentés, amely 
Anglia átmeneti mandátumát követeli.)

1937 október: Kerekasztal-konfereneia 
Anglia, a zsidóság és az arabok között 
Londonban.

1937 október 24.: A mandátumbizottság 
gyűlése Genfben. (Elzen a gyűlésen jelölik 
M a részleteket.) ,

1937 december: Újabb zsidó világkonfe­
rencia Zürichben. (Ennek a konferenciá­
nak, amelynek majd 400 képviselőjét új­
ból meg kell választani, tartozik beszámo­
lóval Weizmann dr. Csak e konferencia 
után fogadja el hivatalosan a zsidóság 
Palesztinát.)

1938. május: A Népszövetség tanácsa 
megalapitottnak nyilvánítja a két uj álla­
mot.

Ettől a pillanattól kezdve az a kérdés, 
hogy melyik utat választja a Népszövet­
ség Palesztina végleges átadására. A man 
dátumbizottság e)őt erjesztései sjzerint 
Anglia 1940-ig vagy két önálló átmeneti 
mandátumot kap Palesztinában (egy arab 
és egy zsidó mandátumot) vagy egy kö­
zös átmeneti mandátumot. A külön man­
dátum tervének főbb kilátása van.

1940 májusában lejár Anglia átmeneti 
mandátuma. Ezen az időponton belül lé- 
pésről-lépésre elnyerte a két állam teljes 
szuverénitását. Ekkor aztán sor kerül a 
Nemzetek Szövetségébe való felvételre is.

A kérdés távolról sem ilyen egyszerű 
és ahogy Hans Habe volt egyike azoknak, 
aMk először rukkoltak M a felosztási terv 
hírével, de az események távolról sem 
igazolták a híradás derűlátását, úgy most 
is sok igazság lehet abban, amit az Újság 
tudósítója közöl, de pillanatig sem kétsé­
ges, hogy prognózisa túlságosan optimisz- 
tikus az események várható alakulását il­
letően. A cikkíró nem számol számos 
olyan nehézséggel, amelyekkel a felosztási 
tervnek még meg kell küzdenie. Nem szá­
mol elsősorban az arabokkal, aMknek el­
lenállása éppen az utóbbi napokban vált 
igen erőssé. Ezen Mvül zsidó részről is 
sok akadálya támadhat a felosztási politi­
kának, nem beszélve azokról a nemzetközi 
tényezőkről, amelyeknek szava ugyan­
csak sokat számit. Az a feltevés viszont, 
hogy még ez év decemberében összeülne 
a 21. cionista kongresszus, nevetséges. A 
kongresszus legjobb esetben a jövő év vé­
gén ül össze, mindenesetre akkor, amikor 
elkészülnek a végleges tervezetek. Ez vi­
szont 1939-ig is elhuzódhatik.

Párizsi kezdeményezés
Londonaugusztus 30., A Times párizsi 

távirati jelentés alapján közli, hogy a ke­
let- és középeurópai zsidók jogait védő 
bizottság, mely Párizsban működik, lépé­
seket tett egy zsidó-arab kerekasztal-kon- 
ferencia összehívására a Palesztina-prob- 
!éma megoldása céljából. A zsidó képvise­
lők nem a Jewish Agency hivatalos rep­
rezentánsaiként vennének részt ezen a 
konferencián, hanem mint magászeméiyek 
miután az arabok jogilag sohasem ismer­
ték el a Jewish Agencyt. A párizsi bizott­
ság köreiben tudják azt, hogy az arabok 

( elfogadhatatlannak tartják a királyi bi­
zottság felosztási javaslatát, de elfogad- 

I hatóvá válna számukra a terv, ha a zsi- 
I dók kijelentenék, hogy a létesítendő zsi- 
l dó állam föderációba lép a megaíakulan- 
i dó arab államszövetséggel.

1940-ben megalakul a zsidó állam?
Sssíi Bjsátiré ieiSia€$fMeiSő értesítései weizmesn és az angel Hersümi lárüalisairei.8

mm Járt erceméHBBci az arab ieicgácis genfi nműtme
Az arab államok nem képviseltetik magukat a damaszkuszi

pánarab kongresszuson
idegenkedés ellenére, részt fognak venni 
az angol impérium, a zsidóság s az arabok 
kompetens tényezői.

Kérdőiva kormányokhoz 
Az újságíró még tudni véli, hogy a 

Népszövetség mandátumbizottsága októ­
ber 24-én kérdést fog intézni diplomáciai 
utón a világ összes államaihoz, hogy M- 
kérjé ezen államok kormányainak vélemé­
nyét a zsidó államról általában, de külö­
nösképpen arranézve, hogyan Mvánnak 
reagálni saját országuk zsidó lakóival 
szemben, a palesztinai állam megalakulá­
sa után. A Népszövetség ugyanis meg 
fogja védeni minden ország zsidó lakos­
ságát olyan Msérletek ellen, amelyek a 
zsidó állam létrejöttét a különböző orszá­
gokban élő zsidók jogai ellen fordítanák. 
A kormányokhoz intézett kérdőív alapul 
fog szolgálni azután — Írja Hans Habe 

»— a Népszövetség tanácsának májusi ülé­
se számára, amikor is „minden valószinű- 

I ség szerint megalakultnak fogják nyilvá- 
! nitani a zsidó és az arab államot Palesz- 
i tina területén."

' A Times értesülése szerint dr. Weü 
mann beszéde a Jewish Agency zűrit 
nagygyűlésén, amelyben pozitív nyila ti. 
zatot tett az arab politikai körökben.

Mit végzett Genfben az arc. 
delegáció ?

Jeruzsálem, augusztus 30. A Genfi 
küldött arab delegáció két tagja, Jema 
Eusseini és dr. Izzat Tannous visszatér 
Jeruzsálembe. A delegáció többi tagjp 
Auni bey Abdul Hadi vezetésével Géni 
ben maradtak, hogy folytassák politika 
propagandájukat a Népszövetség tanácsa 
nak ülésszakáig. Jemal Hussein! azért sic 
-tett vissza Jeruzsálembe, hogy megbeszél 
je az ottani arab politikusokkal a tovább 
teendőket, miután az eddigi genfi próbál 
kozásik nem vezettek kézzelfogható ered 
ményekre,

A „Felestin“ cimü arab lap ebből a 
alkalomból felveti a kérdést, hogy in ilye; 
mértékben esik latba az arab és mohámé 
dán világ ereje a palesztinai kérdés szabá
lyozásánál. Nem szabad lebecsülni_ír
ja a lap — a zsidók erejét és befolyásé 
az angol kormányra. Az ango'ok az aláb­
bi időben arra a gondolatra jutottak, hog: 
nem számíthatnak az arab világ tömeg- 

_ tására és ezért a zsidóságra akarnak tá 
maszkodni, még ha ez az arabok barátsá 
gának elvesztését is jelent* 1 * * * *'. De meg ke 
állapítani azt is, hogy sem Londonbar 
sem Genfben nem hoztak még véglege 
határozatokat. Ezekben a körökben jc 
tudják, hogy a felosztási terv jóváhagyé 
sa ellenséges aktus volna az arabokka 
szemben.

A „Felestin“ az eddigi arab politikí 
megváltoztatását követei:'. Az olyan jel 
szavak, mint „Palesztina a mi orszá 
gunk! Teljes önállóság, vagy halál!“ al 
kalmasak uccai tüntetésekre, de semm 
értelmük nincs a politikában. Az arabok 
nak — írja a lap — világos javaslattá 
kell előálianiok a palesztinai kérdés meg 
oldására, hogy Anglia mondjon le a fe 
osztási tervről. Ha ehhez nincs bátorsá 
guk a palesztinai araboknak, úgy általa' 
nos arab kongresszus dolgozzon ki olyar 
javaslatot, amit Anglia is elfogadhat.

Ázsiai egységfront
Az „Adifaa“ cimü arab lap telefonbe 

szélgetést közöl Auni bey Abdul Hadivá 
a genfi arab delegáció vezetőjével, aki ki­
jelentette a mandátumbizuttsag jelentés» 
kapcsán, hogy nem várt jobb jelentést, d> 
nem is pesszimista emiatt. A oizottsáf 
több tagja ellenzi a felosztást, de a ku­
lisszák mögött erősebb volt a “zsidó be 
folyás“. Abdul Hadi meg van győződvt 
arról, hogy a palesztinai xérdésben 6/ 
arab és a többi ázsiai államok egysá.yfron 
tot fognak alkotni a palesztinai kérdés 
ben. Állásfoglalásuk kedvező lesz a pa 
lesztinai arabokra nézve.

A „Felestin“ telefonon érdeklődött e 
uj iraki kormány magatartása iránt a pa 
lesztinai kérdésben. Dsamil el Madfa 
miniszterelnök Mjelentette, hogy korma 
nya továbbra is támogatni fogja a pa 
lesztinai arabokat. A Genfben tartózkodj 
iráM delegáció exponálni fogja magát i 
palesztinai arab követelésekért.

A damaszkuszi kongresszus
A Zsidó Távirati Iroda jeruzsál-emi je­

lentése szerint szeptember 8-ra Damasz­
kuszba'hívták össze a'pánarab kongresz- 
szust, hogy állást foglaljon a palesztinai 
kérdésben. Az arab államok kormányai 
azonban nem vesznek részt ezen a kong­
resszuson. A főmufti, aki a kongresszus­
nak a kezdeményezője, előreláthatólag 
nem fogja elhagyhatni Jeruzsálemet, ami 
igen hátrányosan befolyásolja a kongresz- 
szus sorsát.
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— EItörölte a város a 10 százalékos vizmü- 
ületéket. a közigazgatási törvény alapján a 
vízmüvek 10 százalékos úgynevezett garancia- 
illetéket szedtek a fogyasztóktól az esetle- 

I ges hátralékok fedezésére. A Háztulajdonosok 
i Szövetsége nyomban tiltakozott az indokolat- 
: lan újabb megterhelés ellen, míg most a vá-
i ros vezetősége uigy döntött, hogy eltörli a 10

százalékos garaneiailletéket. A Vízmüvek kér­
ték a várost, hogy tekintsen el a határozat-

; tói. Előreláthat ói ag azonban erre nem ke-
: rül sor.
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„Tévedés volna ad 

ról helye van politikai 
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(„Hogyan szabaduljunk 
meg a zsidóktól ? I“

X Cörenim ankéíja nlSs a Porunca Vremii is leszswazíatia 
az országot stellen Popesca nemcsas a zsitiöftfOl, öe a 
poUtüfiisohtói is meg anarjs szabadítani az országét lorga 

a nemzeil megmealés hormáayál hiieiell
aids Sándor Jegenyén örömének adott kifejezést 

a cuzista és gárdista sikerek fölött
Bucuresti, aug. 30. (Az Uj Kelet tud.) Az 

antiszemita uszítás nap-nap után egyre na­
gyobb arányokat ölt, és egyre szélesebb hul­
lámokat ver fel. Szervezetten, tudatosan, alat­
tomosan és páratlan lelkiismeretlenséggel fo­
lyik ez a kampány, amelynek egyetlen nyil­
vánvaló célja van: a zsidóellenes hangulat to­
kozásával olyan politikai atmoszférát terem­

teni, amelyben a nemzeti parasztpárt hatalom 
ra hívása lehetetlenné válik. Ma már ezt 
szolgálja a Curentul ankétja, ebből a célból 
indította meg újabban „Nemzeti referendu­
mát“ a Porunca Vremii és ezért írja és írat­
ja naponta zsidó gyűlölettől tajtékzó cikkeket 
a nagy történész és ambiciózus politikus: Ior- 
ga professzor. Mi sem jellemzőbb erre, mint 
az a néhány sor, amely a kormányutódlás 

l kérdésével kapcsolatosan Iorga lapjában, a 
' Neamul Romanesc-ben látott ma napvilágot. 
A lap ezeket írja;

„Tévedés volna azt hinni, hogy részünk­
ről helye van politikai intrikának vagy plety­
kálkodásnak a nemzeti lét kérdésében, a mai 
órákban, midőn a románság tragédiája fenye­
getően mutatkozik meg mindenki számára.

Hisszük tehát, hogy a nemzeti megmentés 
kormányára van szükség. Egy olyan alaku­
latra, amely kiszabadult a héber dornináeió 
szörnyű hálójából. Iorga professzor nem fog 
egy oly kormány elé akadályokat gördíteni.“

Ez utóbbit el is hisszük. Iorga professzor 
nemcsak, hogy nem akadályozna meg egy 
nemzeti megmentés! kormányt, de alighanem 
el is vállalná annak vezetését. Miután megfe­
lelő sajtókampány, nagyhangú nyilatkozatok 
s zajos újságcikkek révén sikerült felidézni a 
nagy nemzeti veszedelem spektrumát, nincs 
helye többé annak, hogy a kormányutódlás 
normális megoldásán gondolkozzanak az ille­
tékesek. Nem annak a pártnak keE hatalom­
ra jönnie, amely a legtöbb szavazatot kapta, 
és amely a legnagyobb népszerűségre támasz­
kodik. Meg kell menteni az országot egy véli 
veszedelemtől, tehát jöjjön egy pártonkivüli 
kormány, amelynek miniszterelnöke pártnél- 
küli politikus is lehet...!

A Neamul Romanesc cdkkirója nyilván 
nem vetett számot azzal, mily mély betekin­
tést engedett nyújtani a ma páratlan ará­
nyokban folyó antiszemita izgatás mögé.

A Porunca Vremii népszavazása a zsidóktól való
megszabadulásról

Mint megírtuk, a Curentullal párhuzamosan 
. most a Porunca Vremü is sorra megszólaltat­
ja a politikusokat a zsidó kérdésben is. A 
Formica Vremü problémája azonban már egy 

1 szerűbb: „Hogyan szabaduljunk meg a zsi­
dóktól?!“ Nehogy valakinek is eszébe jusson 
azonban külön véleményt bejelenteni ebben a 
kérdésban, a „ referendumot'“ cikksorozattal 

: vezette be a Porunca Vremii, hamis statisz­
tikák segítségével kimutatva, hogy ebben az 
országban minden a zsidók kezén van. A lap 
százezer választ akar összegyűjteni, százezer 
csatlakozást ehhez az antiszemita referen­
dumhoz, amelynek során a következő kérdé­
sekre kér választ:

1. Van-e zsidó veszedelem Romániában?
2. Hogyan látja ön azt?

3. A. zsidóveszedelem antiszemita kitalá­
lás-e, vagy régi rákfene?

4. Hogyan lehetne ezt a veszedelmet elhá­
rítani békés, vagy erőszakos utón?

5. Az antiszemitizmus elítélendő doktrina-e 
vagy pedig a nemzeti eszme megnyilatkozá­
sa?

6. AlZ alkotmány, vagy a békeszerződések
megakadályozzák a zsidóveszedelem megaka­
dályozását? j . , i \-£Jt

7. Al zsidóveszedelem elhárítása magában
foglalja-e számunkra azt kötelességet, hogy 
másutt otthont, vagy hazát keressünk a Ro­
mániából kivándorolt zsidók számára? és vé­
gül I I

8. a zsidóveszedelem megoldása kötelezi-e 
egységes akcióra a jobboldali pártokat?

Mit mond Steiían Popescu a Porunca Vremii
ankétjén 7

A lap elsőnek Stelian Popescu válaszát köz­
li, aki többek között a következőket mondja:

__Mielőtt arra a kérdésre válaszolnék, ho­
gyan szabaduljunk meg a zsidóktól, egy má­
sik kérdést kellene feltenni: hogyan szabadm- 

• junk meg a .politikusoktól, akik megengedték, 
j hogy' nemcsak a zsidók, de az országban lévő 
többi idegenek is odajussanak, ahol vannak. 
Mert mindezen ilegenek, akik elözönlötték az 

■országot, nemcsak saját akaratukból vannak 
Fitt, sokkal inkább vonzotta őket az a veszély, 
amelyet a mi politikusaink butasága gyakorol 
rájuk, mint az alárendelt közegek korrupciója. 
Mindenekelőtt is meg kell állnunk tehát an­
nál a kérdésnél: hogyan szabaduljunk meg a 
politikusoktól, akik megengedték, tűrték, sót 
elősegítették, hogy annyi idegen telepedjék 

I le körünkben. Az idegenek és különösen a zsi - 
dók nem intelligenciájukkal kaparintották 
meg országunk összes gazdagságát hanem a 
mieinktől kapott támogatással. Ki állíthatná,

, hogy Blau, vagy Kauffmann, vagy Anschnitt, 
j vagy Malaxa és a többiek, akik oly rövid idő 
j alatt úrrá lettek gazdasági életünkön, a va­
gyonukkal jöttek ide és bennünket is segite- 

|nek, megélhetési lehetőséget teremtve a ro­
mánok számára ? A Maimarosch Banknak nem 

; voit-e háromnál! iára lej visszleszámitolási
hitele a Banca Nationalánál és nem-e a Banea 
Nationala segítségével szabadult meg a csőd­
től, miközben más román intézmények össze­
omlottak? Vagy Oszkár Kauffmann pénzzel 
jott-e ide? Nem a Banca Nationala kegyéből 
és visszleszámitolásából él ? A zsidó textil­
gyárakat nem a Banca Nationala mentette 
meg a csődtől? Hát Ausckrütt, aki évenként 
legalább 200 milliót keres a vámprivilégium ré 
vén, honnan hozta magával a milliókat, ame­
lyeket mindenki szemeláttára szór el? Hát 
Malaxa, a mémököcske, aki tizenöt évvel ez­
előtti isten tudja miből élt, honnan szerezte 
Meg a lehetőségét, hogy megannyi százmil­
liót invesztáljon különféle gyárakba és meg­

annyi fényűző pazarlásban, amelyek azonban 
nem hozhatók nyilvánosságra. Erdélyben tíz­
szer annyi kereskedelmi és ipari vállalat van 
az idegenek kezén, mint a háború előtt, mind­
ez a Banca Nationala segítségével, arra a kér­
désre tehát, hogyan szabaduljunk meg a zsi­
dóktól, csak akkor adható meg a válasz, ha 
tudni fogjuk, mit csináljunk ezekkel a skru- 
puius' és lelküsmeretnélküli politikusokkal.

A zsidókérdés — mint mondottam a Curen­
tul ankétjén — nem vallási és faji kérdés, 
nem gyűlölet kérdése, mert a. románnál tü­
relmesebb nép nincsen, hanem gazdasági kér­
dés, amelynek megoldása a mi kezünkben van. 
A Banca Naitonala, ahelyett, hogy hitelekkel 
és visszleszámitolással finanszírozza az idegen 
vállalatokat, teremtsen mindenfele román vál­
lalatot s finanszírozza őket, ahogyan az ide­
geneket finanszírozta. A román sajtó nevel­
je meg a román polgárt, hogy támogassa a 
román kezdeményezőt, románoktól vásároljon 
még akkor is, ha drágábban vásárol. Akkor 
a nem hivott jövevények, akiket sem a vér 
szava, sem az ősi rög, sem a halottak nem 
vonzottak ide, önmaguktól fognak majd el­
menni oda, ahonnan jöttek, vagy más zsák­
mány után néznek a világ különböző sarkai­
ban. A román sajtónak pedig kötelessége fel­
hívni a politikusokat, hogy úgy foglalkozza­
nak az etnikai elem támogatásának problémá­
jával, mint valami szent dologgal és valameny 
nyien önzetlenül dolgozzanak azon, hogy Ro­
mánia a románoké legyen és csak a románo- 
ké. , s

Egy harcias antiszemita ujságrónő
Ugyancsak a Porunca Vremeii mai számá­

ban egy Tita Pavelescu nevű focsani ujságiró- 
nő válaszát is közli, aki negyven éve szer­
keszt ott egy antiszemita lapot, önagysága 
úgy véli, hogy „a zsidóveszedelem rosszabb, 
mint bármely rák s fekély.“ Megoldásként ja­
vasolja az összes falusi és városi ingatlanok 
kiajátitását, a zsidók állampolgárságának meg

Úítnek éizíűMiéá kell a 
tisztaságúi mézmí
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A NI VEA-foy paszta a 
togakat fénylőén fehéren 
tartja, csiraölően hat, 
tökéletesen tiszta és kel­
lemes izü. A gyermekek 
reggel és este mágegy- 
szer olyan szívesen ta­
karítják fogaikat Nivea- 
fogpasztával.Ésezolyan 
olcsó!
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semmisítését, annak megszüntetését, hogy a 
zsidók orvosok, gyógyszerészek, korcsmárosok 
szállodatulajdonosok és terménykerekedők le­
gyenek, kötelező bojkott szervezendő meg az 
adásvételnél a zsidók ellen és amennyiben a

nemzetnek egy jobboldali kormányba és a boj­
kottba vetett reményei hiábavalóknak bizo­
nyulnának, úgy erőszakkal oldjuk meg a kér 
dést, úgy, ahogy érdekeink és a Mindenható 
azt diktálni fogják.“

Pop Valér és Vaida Sándor beszédei Jegenye
fürdő felavatásánál

ke-

Cluj, aug. 30. Vasárnap avatták fel a ko- 
lozsmegyei Jegenyefürdőn az egeres! szénbá­
nya üdülőtelepét, nagyszámú jobboldali politi­
kus és a kormány, valamint a hatóságok kép­
viselőinek jelenlétében. Résztvettek a felava­
táson Pop Valér iparügyi miniszter, Colán 
kolozsvári püspök, Vaida Sándor, D. R. Ioani- 
tescu, Mihail Manoilescu, Ivascu és Mehedinti 
tábornokok, Dunca vármegyei prefektus, 
Man lelkész, továbbá a kolozsvári Villamos­
üzem és Irisgyár igazgatói, stb.

Az istentisztelet után elsőnek Colán püspök 
beszélt, rámutatva arra, hogy román és ke­
resztény intézményt avatott fel, amely a ro­
mán uralom győzelmét jelzi ezen a tájon. Utá 
na Manoilescu beszélt, aki köszönetét mondott 
a meghívott vendégeknek a megjelenésért. 
Méltatta különösen Pop Valért, aki az a fecs­
ke, amely a román nacionalizmus tavaszát
jelzi. Azért hívtuk meg őket __ mondotta
Manoilesicu — mert be akartuk bizonyítani, 
hogy egy országban, ahol sok a törvény ds 
sok az elmélet, elsősorban román tettre van 
szükség. Ez a dolog azonban nehéz, mert ro­
mán vállalat számára nem létezik román ál­
lam, nem léteznek román bankok, sőt a Ban­
ca Nationala sem.

Ke kell törjük a gazdasági rabság 
láncait is

Ezután Pop Valér beszélt, hangsúlyozva, 
hogy a románoknak megvan a felkészültsé­
gük ahhoz, hogy bármilyen technikai kérdést 
megoldjanak, másrészről, hogy egy román vál 
laiat milyen magasrendü nemzeti és társadal­
mi tevékenységet fejt ki. Ezt tapasztalta min­
den román vállalatnál. A kisebbségieknek a 
mentegetőzése és próbálkozása, hogy a romá­
noktól távoltartsák magukat, teljesen alapta­
lan tehát. „Letörtük a politikai rabság lán­
cait, de össze kell tömünk a gazdasági rab­
ság láncait is, amelyek egyenrangúak a politi- 
kiaikkal“. Végül kijelentette Pop Valér, hogy 
Károly király kész támogatni mindenkit, aki 
a román gazdaság megszervezéséért dolgozik.

Dunca prefektus beszélt a vármegye nevé­
ben, majd Gheorghiu igazgató az UGIR nevé­
ben méltatta a jegenyei üdülőtelep jelentősé­
gét. D. R. Ioanitescu megállapítani vélte, 
hogy bárhol létesítenek román vállalkozást, 
megjelennek a jóléti intézmények is, ezzel 
szemben a kisebbségi vállalatoknál nincse­
nek ilyen intézmények. Csak az autochton 
építkezésnél. A barbárok, a külföldi tőke csak 
árendás, csak kizsákmányoló, aki nem törő­
dik a jövővel.

Pop Valér az én programomat alkal­
mazza __mondotta Vaida

Az ünnepség befejezése után bankett volt, 
amelyen felszólalt Vaida Sándor is, rendkí­
vül melegen méltatva a Manoilescu testvérek 
és Fótiadé mérnök érdemeit az egeres! szén­
bánya románositása körül.

__ Azt mondottam röviddel ezelőtt, hogy
őfelsége a liberális kormányt egy bizonyos 
program teljesítésére nevezte ki, amelyet már 
kimerítettek. Az lett volna természetes, hogy 
dolguk befejeztével távozzanak. De Pop Va­
lér, nem korrupt kézzel, hanem román szere­
tettel kezdett alkalmazni egy programot, a- 

1 mely az enyém volt. Nem haragudtam meg,

mert nincsenek politikai szabadalmak, de azt 
mondottam, hogy a liberális miniszterek az én 
teherhordóim. Ezt a kifejezést ma visszavo- 

I nőm, mert nekik volt bátorságuk ahhoz, hogy 
a szavakat tettekre váltsák és bátran hozzá­
lássanak a nemzeti munka primátusának biz­
tosításához.

Ezután Vaid'a a nemzeti parasztpártot tá­
madta, mondván, hogy Magyarországon kér­
hettek arányos jogokat a románok számára, 
Nagyromániában egy román párton belül nem
tehette ezt meg. Azt akartam __ mondotta
Vaida__, hogy ez a párt valóban nemzeti le­
gyen, mert csak igy lehet parasztpárt is. Nem 
lehetett, uraim! Szenilisnek, naivnak bélye­
geztek meg. Íme ma újabb szenilitás! vizsgát 
teszek le az ő számukra, midőn kijelentem: 
az én egykori harcos társaim ma kisajátítják 
az én programom eszméit, de nem mint Pop 
Valér, hogy tettekre váltsák, hanem közönsé­
ges zsarolási célokból.

— Éppen ezért nem vagyok féltékeny a 
kormányra, amely felhagyott egy programmal 
és hozzálátott egy másikat mentesíteni. Any- 
nyira boldog vagyok, midőn látom, hogy negy­
ven év után erőteljesen alakul Cuza akciója és 
annyira boldog voltam, midőn láttam, milyen 
fejlődést vesz a gárdistáknak Manoilescu lap­
jában támogatott akciója. Félretettük az el­
méleteket és hozzáláttunk a tettekhez, örül 
jünk altnak, hogy akadt egy román ész, amely 
képes volt nemzeti szellemben megszervezni 
egy gazdaságot. Mert hiába gyártunk elmé­
leteket és hiába mélyülünk el miszticizmu­
sában, ó gárdista ifjak, ha nem lesznek foly­
tonos megvalósításaink. Vagy uralkodó nem­
zetnek érezzük magunkat és ennek megfe­
lelően járunk el, vagy nem vagyunk érde­
mesek erre az országra. A polgári társadalom 
az utóbbi húsz esztendőben csődbe jutott és 
ha nem lettek volna azok a povidenciális em­
berek Olaszországban, Németországban, Por­
tugáliában, Törökországban, már össze is 
omlott volna. Lássunk hozzá az uj állam 
negalapitásához, nevezzék azt keresztény 
nemzeti államnak, román frontnak, paraszti 
államnak, vagy légionárius államnak!“

— Reumás fájdalmakban szenvedő egyének
igyanak reggelenként felkeléskor egy pohár 
természetes „Ferenc József“ kesertivizet, mert 
ez a gyomorbélcsatomát alaposan 'kitisztítja 
és méregteleniti, azonkívül az emésztést és az 
anyagcserét hathatósan előmozdítja. Az or­
vosok ajánlják.

— Tűz Monostoron^ A vasárnapról hétfőre 
virr adó éjszaka értesítették a tüzo’tókat, Hogy 
a Monostoron levő Brodea Pavel féle péküzem 
kigyulladt. A tűzoltóság azonnal nagy appa­
rátussal kivonult a helyszínre, ahol lángok­
ban álott a péküzem műhelye. Megfeszített 
munkával sikerült eloltani a tüzet, de az épü­
let tetőzete a lángok martaléka lett. Hétfőn 
délelőtt bizottság szállott ki a helyszínre, élén 
dr Draganu föpolgármeserrel, Ciortea főmér­
nökkel és iá tüzolóparancsnokkal. A kár 
körülbelül negyven-ötvenezer lejt tesz ki. Ed­
dig azonban nem sikerült megállapítani a tűz 
keletkezésének okát. A tulajdonos Brodea 
Pavel azt állítja, hogy gyújtogatás történt, 

j Ez azonban még nem bizonyosodott be.
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Capitol Mozgó
bemutatja szerdai kezdéssel

Alacsonyabb kamatozású 
kötvényekre konvertálják 

Románia külföldi állam- 
adósságait

Sinclair Lewis
Nobel-dijial kitüntetett regényét filmen. Valóságos élmény! Az igazi, tökéletes művészet' I

DODSWORTH
„Egy élni vágyó asszony“

Főszereplők: iíUTH CHATTEBTON, LUKACS PAL, MARY ASTOR.
Ma utoljára: PRÁTER — MAGDA SUHALíöEK.

A kormány már korábban tervbe vette, 
hogy a külföldi valutákra szóló álamkötvé­
nyeket megkísérli konvertálni olyképen, hogy 
a jelenleg átlagosan 5—7, sőt 7y2 százalék 
kamatozású kötvényeket alacsonyabb kama­
tozású kötvényekkel cseréli ki: — természete­
sen a külföldi hitelezőkkel való előzetes meg­
állapodás alapján.

Ennek a tervnek korábbi megvalósítását 
azonban megakadályozta a francia pénzpiac 
idegessége s másoldalu elfoglaltsága, ami an-

A magyarországi fősipaíosoic 
gépeid csak asiééri Sebed 

végrebsiiaiM
Budapest, augusztus 30. A Kúria jog­

egységi tanácsa a kisiparosok gépeinek végre- 
. hajthatősága kérdésével foglalkozott és 89. 
számú polgári döntvényében a következő ha­
tározatot hozta:

,,A kispiarosoknak keresetük folytatásához 
szükséges gépberendezéseik és gépjármüveik 
az 1908. XLI. t.-c. 2. paragrafusának 11. pont­
jában megjelölt és végrehajtás alól kivett 
szerszámok, eszközök és műszerek közé tar­
toznak. A mentesség a 'kisiparosok kereseté­
nek folytatásához szükséges emberi, motori­
kus vagy elemi érövéi hajtott gépek és gép­
jármüvek minden fajtájára kiterjed, függet­
lenül azoknak értékétől“.

E döntvénnyel a Kúria jogegységi tanácsa 
a kézműves iparosok gépeit a magánjogi 
ügyletekből származó követelések végrehaj­
tása alól mentesiti, ez a mentesség azonban 
azonban az adóioglalásokra, ilelive az adó­
vá gr e>~ : iásokra nem terjed ki. A kisiparosok 
érdekkepviseletei most akciót készülnek in­
dítani abban az irányban, hogy a. közadóhát­
ralékokkal kapcsolatban is egységesittessék 
a Kúria jogegységi tanácsának legújabb 
döntvénye.

Árfe§áésels
Cluj városa: ,Szeptember 15-én cca 55.000 

négyzetméter uccaterület kövezése kockakö­
vekkel, 30.000 négyzetméter kövezése folyóví­
zi kövekkel, 11.500 négyzetméter ucca aszfal­
tozása 40 nun-es és 2000 négyzetméter ucca 
aszfaltozása 20 mm-es aszfaltréteggel. Elő­
irányzat 23.120.164 lej.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Szeptem­
ber 7-én árlejtés Clujon, Baia Maren, Ro­
mánban, Bacáuban, Focsaniban, Álba Iulian 
és Sibiuban raktár építésére, illetőleg a meg­
levő raktárak kijavítására. Előirányzatok 
640.000 lej, 640.000 lej, 338.000 lej, 274 ezer 
lej, 335 ezer lej, 525 ezer lej és 250 ezer lej.

Munkaügyi minisztérium, Bucuresti: (Szep- 
tember 10-én árlejtés, az aradi központi kór­
háznál javítási munkálatok elvégzésére (elö-

nál is inkább a 'tárgyalások elhalasztására 
bírta, a román kormányt, mivel a kérdéses 
állampapírok nagyrészben éppen Francia- 
oszágban nyertek plaszirozást.

Most azonban a helyzet kedvezőre változott 
meg. A francia töke visszanyerte higgadtsá­
gát, a nemzetközi pénzpiacon pedig aránylag 
nagy tőkebőség uralkodik. A román kormány 
emiatt úgy látja, hogy a konvertálás érdeké­
ben közelebbről meginduló tárgyalások ered­
ményre fognak vezetni.

irányzat 700 ezer lej) és a sibiui központi 
kórháznál épületmódositási munkálatok el­
végzésére (előirányzat 560.000 lej).

Autonom Monopolpénztár, Bucuresti: Szep­
tember 15-én egy tizlakásos épület építése és 
egy ucca kövezése a sft.-Gheorghei dohány­
gyár munkástelepén. Előirányzat 3.500.000 lej. 
Óvadék 210.000 lej.

Malaras község (Muresmegye): Szeptem­
ber 10-én községi elemi iskola építésére árlej­
tés. Előirányzat 550.000 lej.

TJline község (Timismegye): Szeptember hó 
15-én községi elemi iskola építése. Előirányzat 
977.226 lej.

Sáceii iskolaépítő bizottság MaranWesme- 
gye): 'Szeptember 7-én iskolaépítés! munkála­
tok kiadása. Előirányzat 594.000 lej.

Csendőrvezérfelügyeltiség, Bucuresti: (Sep­
tember 7-én 12.000 pár legénységi bakancs 
beszerzése.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Szeptem­
ber 11-én derékszíjakhoz szükséges natúr 
blankbőr, továbbá lábbelihez szükséges toval- 
bőr beszerzése.

Monitorul Oficial vezérigazgatósága, Bucu­
resti: Szeptember 27-én egy bélyegkészitő au­
tomata sajtó beszerzése.

Caliacramegyei prefektura: ,Szeptember 
10-én 1000 darab 7 m-es tölgytelefonoszlop 
beszerzése.

Hadügyminisztérium, Bucuresti: Szeptem­
ber 6-án 25.000 jutazsák beszerzése.

Közlekedésügyi minisztérium, Bucuresti: 
Szeptember 16-án Mercurea Ciuc-fSéJunártin- 
Cozmenti-pláesti de Jós útvonalon (45) kilo­
méter) az autóbuszforggalom koncessziónálá- 
sa négy évre.

Dulesti lőporgyár: -Szeptember 7-én 25.000 
kg. diphenilamin beszerzése.

CFR vezérigazgatósága, Bucuresti: (Sfeep- 
tember 21-én 500.000 kg. főzött lenolaj, 200 
ezer kg. repceolaj, 10 ezer kg. kenő repceolaj, 
5000 kg. fötelen lenolaj beszerzése.

Sibiu városa: -Szeptember 4-én 12 vagon 
zab beszerzése.

Cluji egyetem: (Szeptember 7-én a Pasteur 
intézet számára 12 vagon koksz beszerzése.

Cluj városa: Szeptember 22-én két darab, 
egyenkéntS__5 tonnás teherautóalváz beszer­
zése.

Brasovi erdőfelügyelőség: Szeptember 25-én

4026 szál fenyőfa eladása ciuícmegyei erdőség­
ből. Kitermelési idő két év. Óvadék 146.500 
lej.

Gusterita község ( Sibiumegye): Szeptem- 
-ber 15-én 200 szál tölgyfa eladása.

Toplita község (Muresmegye): (Szeptember 
15-én 6748 köbméter faanyag eladása. Kikiál­
tási ár 235 lej köbméterenként.

Voslobeni község (Ciucmegye): Szeptem­
ber 9-én 7081 köbméter fenyőfaanyag eladása 
községi erdőségből. Kikiáltási ár 190 lej köb­
méterenként.

Baia Sprie község: Szeptember 10-én 313
hektár 89 ár területű erdőség eladása. Kikiál- 
áltási ár 1.597.298 lej.

Poian község (Treiscaunemegye): Szeptem­
ber 3-án 2600 köbméter fenyőfa eladása. Hi­
vatalos becslés 182.000 lej.

Náscuüi erdőigazgatóság: -Szeptember 16- 
án 59 hektár 9248 négyzetméter területű erdő­
ség kitermelésének kiadása. Hivatalos becslés 
3.815.000 lej.

Fagaras városa: (Szeptember 2-án újabb 
árlejtés 2214 hektá területű községi erdőség 
kitermelésére.

Zlatna község (Albamegye): September 
15-én 3442 köbméter bukktüzifa eladása. Ki­
kiáltási ár 172.100 lej.

A iíépesiiés nélküli gyá?i
mnnkáiük mankakamarai 
igazolvánnyal lálandék el

Az 1930 április 30-i Legea pentru pregátirea 
profesiönalá si exercitarea meserülor (a szak­
mai képesítésről és mesterségek gyakolásá- 
ról szóló törvény) végrehajtási utasítása meg­
jelent a Monitorul Oficial 1937 aug. 26-án 
kelt 196. számában. Időközben azonban a tör­
vény mikénti alkalmazása hivatalos rendele­
tek által lett tisztázva, úgyhogy a most meg­
jelent végrehajtási utasítás eddig nem ismert 
rendelkezéseket nem igen foglal magában. 
Kiemeljük -belőle, hogy a szakmai képesítés 
nélküli munkások, amilyenek a gyári munká­
sok legnagyobb része, a munkakamarák mun­
kásosztálya által „dovada de muncitori ne- 
calificati“ igazolvánnyal látandók el, minél­
fogva a munkaadók —• amennyiben eddig nem 
tették volna meg — egy összesített kérvény­
ben egy, a munkások személyi adatait tartal­
mazó kimutatás, minden munkás két fény­
képének és a fejenként 20 lej taxa befizeté­
séről szóló nyugta csatolása mellett kérhetik 
a dovadak kiállítását.

I tejes jelzálogkölcsönt kapott az Ipari Hite’-l 
intézettől.

*

Az IpaJi Hitelintézet az utóbbi időben több*-1 
nagyobb kölcsönt folyósított belföldi iparvál­
lalatoknak. Ezeknek a hiteligényléseknek a 
kielégítésére az Ipari Hitelintézet 200 millió, 
lejes kölcsönt vett fel a Nemzeti Postaiaké 
rékpénztártól, mely kölcsön fedezetéül pénz­
tári bonokat adott ki.

A Gener»la Biztositó Intézet igazgatóságéi 
tir Froda Sándort igazgatóvá nevezte ki.

A Banca Nationals kimutatása szerint Ro­
mániának több mint 200 millió lej, nagyobb­
részt árukivitelből származó követelése fa­
gyott be.
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Rövid üzleti hírek
Hercules tégylagyár Dicsőszentmárton szep­

tember 7-éré kitűzött rendkívüli közgyűlésen 
alaptőkéjét 3.4 millió lejről 5 milióra emeli.

*

Hansa (Romana Comerciala S. A. Cluj be­
jegyeztette, hogy alaptőkéjét 2 millió lejről 5 
millió lejre emelte.

*
IX Mociornita bőr- és cipőgyár 30 millió

Pop Valér ipar- és keres­
kedelemügyi miieiszier egy 

aoióíelszerelési üzem 
felavatásán

Dr Pop Valér ipar és kereskedelemügyi mi­
niszter vasárnap Kolozsvárt járt és lésztvetl 
egy autófelszerelési üzem felszentelésén. A 
miniszter felavató beszédében azt hangsúlyoz­
ta, hogy a románság rövidesen gazdasági té­
ren is uralni fogja az országot.

— Anna Pauker súlyosan megbetegedett, 
Bucurestiből jelentik: Anna Pauker, akit kom 
munista izgatás miatt 10 évi 'börtönre Ítéltek,, 
megbetegedett. Doftanából a vacaresti börtör , 
kórházába szállították erős fedezet mellett.

Machzor és tallisz 
árleszállítás!

4 kötet machsor a főünnepekre, 
vászonkötésben magyar, német 
.vagy zsargon fordítással 

9 kötet machsor az összes ünne­
pekre egész évi használatra, 
vászonkötésben magyar, német, 
vagy zsargon fordítással 

Mirjam tir Kis Arnoldtól, vászon- 
kötésű, magyar, vagy német 

Mirjam valódi krokodilbőr- 
' kötésben
Tallisz bármicva gyermekeknek, 

bortnival felszerelve 
Gyapjú férfi tallisz, arany vagy 

ezüst bortnival felszerelve 
Selyem tallisz, fél, felszerelve 

bortnival
Selyem tallisz, egész, nagy, fel­

szerelve bortnival

Lei: 26C'

Lei: 656

Lei: 181

Lei: 506

250 lejtd*| 

400 lejtő

400 lejt

800 lejtől}
Kapható:

kmm RosmzwEiG, cl in
Alapítva: 1890. (Saját ház

aiib-nsnoma trn^ö ins qdbo

Héber könyve
főapja és selöemlalieszeh 

nagyHuresteeilése - Giiari árait r

és RÉTI
i BU TORO YÄ D R.T. - BUCURESTI • TG.MURE5

: • . TERVEZÉSÉBEN
KI VÁ NAT R A MEGBÍZOTTUNK FELKERESI'

Héber szótárak
lannfeel®—Grosz: Hilf Öl-Haifas SZéfii
as első modern teljes héber-magyar szótár rövid nyelvtannal, 628 oldal, kb, 20.0091 

címszóval díszes kötésben 300 lej. fűzve 200 lej.

Mannheim: HatlVaMlébei Síéül1
««Sem magyar-ujbtiber szótár, 300 oldal, 15.000 szó 120 lej. Kapható as

11 Kelet kiadéblvalalában
CíuL Str. Baron h. p0p 10.

A vasárnaprj 
négy órakor 
emeleti külön 
hunyta le szem] 
zeti parasztpár: 
gyei -tagozatára 
gyászlobogó ko; 
nemzeti parasz] 
A közbeesülésb 
politikus háláin 
megdöbbenést é 
tott ki, politik 
többségiek és 1 
aránt. Dr. Soco 
mán politikus j 
ilőbb, legtisztá 

száll a sírba. S 
dobogni ma ha 
egy emelkedetti 
szűnt meg sua 
löl ködő, fogvics 
nyúra izoláltan, 
annál tisztább, 
lágolt a mai r] 
mán. I

Dr. Socol A 
sok letétemény 
mennyire is p 
•— csak halála 
ben láttatni a 
ságát. Europée 
telmében, széle 
veit, aki tisztá: 
ménveket. ősz 
elévülhetetlen 
nak az erdélyi 
viharos évtiz 
után élharcosa 
lom megszerve 

De előkelő $ 
dása és purit 
kizárta a törte 
ideálok megva 
dekek és amb 
mindenekelőtt 
érdemei, kvali 
garnitúrádba ki 
Aurélt, finom 
magától a del 
ahogyan a tüle 
mosollyal vett 
nak sorozatos 1 
tott osztálymés 
amely elsősorb 

Igaz hazafi 
gáncsnélküli I< 
harcainak. Ez 
meg őt abban 
nemzeti elfogn 
ség kicsinyes é 
délyi román p< 
'bői, amely Érd 
tette és a gyi 
megszervezte, í 
az egyedüli, ak 
tások, vagy é] 
mentette át m< 
megnyilatkozás 
mára is a gyűl 
lyebb történein 
szellemét. Hol ■ 
zetők, akik tiz< 
Gyulafehérváro 
mányban rágzi 
egyenjogúságát 
tási önrendelkí 
szembeni méltá 
ténelmi szüksé: 
vétel nélkül leli 
kezdeményezik 
amelyek a ki se 
si önkormányza 
íozzák.

Dr. Socol Au 
detni a kisebbs 
dést; aki kezde 
kolozsvári dem:

SS
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Ibbi időben több 
pelföldi iparvál-- 
feényiéseknek a 
íézet 200 millió 
Izeti PostataJca- 
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igazgatósága^ 
levezte ki.

ása szerint Ro­
ló lej, nagyobb— 
■követelése fa—

iíeres- 
ite r egy 
iüera

ídelemügyi mi- | 
rt és résztvettfl 

lentelésén. Aj 
[ízt hangsúlyoz-j 

gazdasági té-f

I megbetegedett 
guker. akit kom í 
írtönre Ítéltek, ! 
acaresti börtön 

lezet mellett.

a Hisz 
s!

Lei: 26C>
ie-
ra,
et,

Lei: 659»
rn-

Lei: 18*|

Lei: 50(M
ik,

250 lejtőit
gy

400 lejtői
Ive

400 lejtői
el-

800 lejtől!

6, CLUJj
(Saját ház.M

K

y vek
meszelt 
vari aram

bétái
kb. 20 sm I

hr
az

Meghalt dr. Socol kmt\
A vasárnapról hétfőre virradó hajnali 

négy órakor a kolozsvári Zsidókórház 
emeleti külön szobájában örök álomra 
hunyta le szemeit dr. Socol Aurel, a nem­
zeti parasztpárt kolozsvári és kolozsme- 
igyei tagozatának elnöke. Hétfő reggel óta 
gyászlobogó komorodik a városházán és a 
nemzeti parasztpárt klubhelyisége fölött. 
A közbecsülésben és közszeretetben álló 
politikus halálhíre országszerte mélységes 
megdöbbenést és osztatlan részvétet vál­
tott ki, politikai barátok és ellenfelek, 
többségiek és kisebbségiek között egy­
aránt. Dr. Socol Auréllal a régi Erdély ro­
mán politikus gárdájának egyik legelőke­
lőbb, legtisztább, leglovagibb figurája 

száll a sírba. Egy nemes szív szűnt meg 
dobogni ma hajnalban a kórházi ágyon, 
egy emelkedettebb, tisztultabb szellem 
szűnt meg sugározni, amely a mai gyű­
lölködő, fogvicsoritó atmoszférában any- 
nyira izoláltan, annyira egyedülállóan, de 
annál tisztább, annál áthatóbb fénnyel vi­
lágolt a mai román politika firmamentu- 
mán.

Dr. Socol Aurel olyan emberi kvalitá­
sok letéteményese volt, amelyek__bár­
mennyire is paradox-szeriien hangozzék 
I— csak halálában engedik való méretei­
ben láttatni az ő kivételes emberi nagy­
ságát. Européer volt a szó Iegigazabb ér­
telmében, széles látókörű, sokoldalúan mii 
veit, aki tisztán látta az embereket és ese­
ményeket. őszinte, igaz hazafi volt, aki 
elévülhetetlen érdemeket szerzett magá­
nak az erdélyi román nemzetiségi harcok 
viharos évtizedeiben, majd az egyesülés 
után élharcosa volt az erdélyi román ura­
lom megszervezésének.

De előkelő szelleme, lovagi as gondolko­
dása és puritán önzetlensége már eleve 
kizárta a törtetők sorából, akik a nemzeti 
ideálok megvalósulása után az egyéni ér­
dekek és ambíciók kielégítését tartották 
mindenekelőtt is szemel ott. Bár múltja, 
érdemei, kvalitásai, tehetsége a legelső 
garnitúrába kvalifikálták volna dr. Socol 
Aurélt, finom rezignádóval hárította el 
magától a dekorativ pozíciókat, mint 
ahogyan a tülekedők fölött szelíden elnéző 
mosollyal vette tudomásul, hotgy pártjá­
nak sorozatos kormányzásai során sem ju­
tott osztályrészéül egy olyan méltóság, 
amely elsősorban őt illette volna meg.

Igaz hazafi volt, tisztakezü, félelem és 
gáncsnélküli lovagja az erdélyi románság 
harcainak. Ez azonban nem akadályozta 
meg őt abban, hogy felülemelkedjék a 
nemzeti elfogultság, a sovén türelmetlen­
ség kicsinyes és szűk nézőpontjain. Az er­
délyi román politikusok azon nemzetdéké- 
ből, amely Erdély lecsatlakozását előkészí­
tette és a gyulafehérvári nemzetgyűlést 
megszervezte, úgyszólván Socol Aurel volt 
az egyedüli, aki kompromisszumos fenntar 
tások, vagy éppen elvfeladások nélkül 
mentette át meggyőződésében és minden 
megnyilatkozásában Nagy-Románia szá­
mára is a gyulafehérvári határozatok mé­
lyebb történelmi bölcsességtől áthatott 
szellemét. Hol vannak ma már azok a ve­
zetők, akik tizenkilenc esztendővel ezelőtt 
Gyulafehérváron még egy történelmi ok­
mányban rögzítették meg a kisebbségek 
egyenjogúságát, kulturális és közigazga­
tási önrendelkezését, a kisebbségekkel 
szembeni méltányosság és türelmesség tör 
ténelmi szükségességét. Valamennyien ki- I 
vétel nélkü1 lelkesen írják alá vagy éppen ! 
kezdeményezik azokat a megmozdulásokat, 1 
amelyek a kisebbségieknek a közigazgatá­
si önkormányzatokból a kiebrudálását cé­
lozzák.

Dr. Socol Aurel volt az, aki merte hir­
detni a kisebbségekkel való együttműkö­
dést; aki kezdeményezője volt 1930-ban a 
kolozsvári demokratikus városi tanács

többségi és kisebbségi összefogásának; az 
ő égisze alatt, az ő támogatása mellett 
voltak Kolozsvárnak először és a jelek 
szerint utoljára, magyar és zsidó kisebb­
ségi alpolgármesterei. Ebben a meggyő­
ződésében nem tudtak megrendíteni azok 
a mélységes változások, amelyeken a • ro­
mán közvélemény hatalmas többsége az 
utóbbi estzendő folyamán keresztül ment. 
A parlament szószékéről hirdetett, egy fe­
lelőtlen, mértéket és ízlést nem ismerő 
sajtó hasábjairól féktelen tempóban ter- 
jestzett uszítás, amelynek jelszavai ma 
már államrezoni rangot kaptak, távolról 
sem tudta befolyásolni dr. Socol Aurelnek 
mély műveltségben, történelmi tisztánlá­
tásban és négy évtizedes politikai tapasz­
talatokban gyökerező meggyőződés' Meg 
maradt hivő demokratának a reakciós tul- 
licitálások közepette, és ezeknek minden 
gáncsoskodása ellenére, megmaradt puri­
tánnak egy enyhén szólva laza erkölcsök­
re támaszkodó politikai világban, megma­
radt önzetlennek és szerénynek olyan kor­
társak között, akik az egyéni érvényesü­
lés és gyors meggazdagodást mindenek 
fölé helyezték.

Dr. Socol Aurel ezüstös feje tisztán és 
érintetlenül csillogott ki a kortási galériá­
ból, akár az Alpoknak egy hófedte csúcsa. 
Szinte természetes, hogy ilyen tulajdonsá­
gok és érdemek mellett politikailag mel- 
lőzötten, anyagilag pedig teljesen szegé­
nyen éri utói a végzet, amely túlságosan 
és időnek előtte, a legrosszabbkor ragadta 
ki őt az élők sorából. A legrosszabbkor, 
mert a politikai fejlődés mai fázisában és 
holnapi perspektívái közepette a megértés 
nek, a türelemnek, az igazságérzetnek és 
az elnyomottakért, az üldözöttekért való 
bátor kiállásnak a legnemesebb bajvívója 
dőlt ki vele az élők sorából. Nem a mi fel­
adatunk annak mérlegelése, hogy mit ve­
szített a román politikai élet és a román 
társadalom, vagy akár a nemzeti paraszt­
párt dr. Socol Aurel elmúlásával. De most 
halálában érezzük igazán, hogy milyen 
mérhetetlen és mennyire pótolhatatlan 
veszteség ért bennünket, bennünket romá­
niai zsidókat, de az egesz kisebbségi éle­
tet is Socol Aurel elvesz lésével. Halála 
után megmondhatjuk róla, aki életében 
sem fogadta volna keleltlenül, mint ma­
napság sok más kortársa a ,,kisebbségi“ 
elismerést — hogy őszinte, igaz barátunk 
volt, megértő hive és támogatója a zsidó 
kisebbségi törekvéseknek, akinek ajtaja 
mindig nyitva állott, minden irdokolt pa­
nasz és jogos kívánság számára, bárki is 
lett légyen az, aki hozzá fordult. Meg­
mondhatjuk róla, hogy az Uj Kelet hűsé­
ges előfizetője és olvasója volt a lap meg­
indulása óta és az Uj Kelet szerkesztősé­
ge nemes, atyai barát elvesztését gyászol­
ja Socol Aurel korai halálában.

Kiváló jogász is volt dr. Socol Aurel; 
a kolozsvári ügyvédek elit gárdájához 
tartozott, akire ezen a pályán anyagi és 
erkölcsi sikerek várakoztak, ö azonban 
hivatást, küldetést látott közéleti tevé­
kenységében. Idejét a köznek szentelte, 
energiáját, tehetségét a köz szolgálatába 
állította, amelytől aoznban nem várt és 
nem fogadott el semmilyen ,,megtérítést“. 
És mert erején felül áldozott a köznek, 
egy kis család gondterhesen néz a holnap 
elé dr. Socol Aurel ravatalánál, amely 
előtt ezekben a napokban mélységes rész­
véttel és tisztelettel fogja leróni kegyele­
tét az ország. Emléke annál elevenebben 
fog kísérteni a szükebb világban, amely­
ből eltávozik, minél magasabbra csapnak 
az ország politikai életében az irigy és tor 
zsalkodó gyűlölködés türe’metlen és reak­
ciós elnyomatás szeleimének lángjai. Szin­
te ibseni egyedülléte ebben a légkörben • 
fog igazán mélységes szimbólummá neme- í

sedni örök emlékezésre kötelezve azokat, 
akik életében nem követték és örök hálá­
ra azokat, akikért sohasem tétovázott fel­
emelni védő és oltalmazó szavát.

Dr. Socol Aurel Brassóban született 
1878-ban. Középiskoláit Brassóban, egye­
temi tanulmányait Prágában, Berlinben, 
Bécsben és Kolozsváron végetze. Bécsben 
tagja volt a Vaida és Maniu által kezde­
ményezett pán-román diákszervezetnek, 
később elnöke a kolozsvári román kaszi­
nónak. Végig vezető szerepet vitt az er­
délyi románság politikai harcaiban, majd 
1918-ban egyik megszervezője és főtitká­
ra volt a kolozsvári román Nemzeti Ta­
nácsnak. Az egyesülés után Kolozs megye 
kilencszer küldte a képviselőházba, amely­
nek a két nemzeti parasztpárti kormány­
zás alatt alelnöke volt. Nem hiányzott 
egyetlen kolozsvári városi tanácsból sem. 
Maniu Gyula legintimebb, legmegbecsül­
tebb hívei közé tartozott, kezdeményezője 
és elnöke az első szovátai gyűlésnek, 
ahonnan a maniuista politikai akciók ki­
indultak.

Socol Aurélt néhány év óta szivbántalmak 
gyötörték, amelyeket néhány hónappal ezelőtt 
egy vesedaganat komplikált. Kezelő orvosa, 
dr. Farkas Imre tanácsára a Zsidókórházba 
vétette fel magát, ahol sorozatos' konzíliumo­
kat tartottak fölötte, dr Hatiegan Iuliu pro-
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fesszor bevonásával. Az orvosokat tragikus 
dilemma elé állította az a tény, hogy a vese- 
daganat biztos pusztulással fenyegette a szer­
vezetet, viszont kétséges volt, hogy a beteg 
szive el tudja-e viselni a daganatot eltávolító 
operáció megpróbáltatásait. Végül a most 
bécsi emigrációban élő hírneves Lilienthal 
professzort, a (berlini egyetem egykori kiváló 
szivspecialistáját hívták le betegágyához, aki 
a műtéti beavatkozás mellett döntött, anélkül, 
hogy ennek sikeréhez a konzílium különösebb 
reményeket táplált volna. A műtéti beavatko­
zás, amelyet dr. Bóth Marcell végzett, a vára 
kozáson felül jól sikerült és már-már látszott, 
hogy Socol Aurélt sikerül visszaadni az élet­
nek. A gyenge szív azonban nem bírta táplálni 
az operáció után a szervezet regenerálódását 
és vasárnapról hétfó're virradó hajnali négy 
órakor dr. Socol Aurel csendesen jobblétre 
szendéről t.

A nemzeti parasztpárt kolozsvári szervezete 
hétfőn délután hat órakor száz tagú küldött­
séggel tisztelgett az elhunyt Elizabeta uccaá 
lakásán felállított ravatal előtt. Temetése szer 
dán délután három órakor fog végbemenni, 
miután ezt megelőzően a párt klubhelyiségé­
ben gyász keretében fogják méltatni az el­
hunyt érdemeit. A temetésen résztvesz Ion 
Mifaaiache, a nemzeti parasztpárt elnöke, Vir­
gil Magdearu, a párt főtitkára és természete­
sen Maniu Gyula, aki szovátai üdülését meg­
szakítva, hétfőn este Kolozsvárra érkezett. A 
nemzeti parasztpárt összes erdélyi szervezetei 
népes küldöttségeikkel fogják képviseltetni 
magukat Socol Aurel temetésén, aki a párt 
erdélyi szervezetének alelnöke volt.

Parkváros lesz Kolozsvárból 
egy éven belül

Draganu dr. polgármester három parkot akar a város három
bacillus/eszke helyén

Cluj, augusztus 30. Hol legyen az uj 
városmajor? Ez a kérdés foglalkoztatja 
pillanatnyilag a város vezetőségét. Megír­
tuk, hogy a régi major helyén fiuliceum 
épül, ide költözik majd át a Gh. Baritiu 
fiuközépiskoia. Már meg is kezdték a vá­
rosmajor egyes épületeinek lebontását, 
mert nemsokára megtörténik az iskola 
alapkőletétele. A major helyének kiválasz­
tásánál több szempontot kell tekintetbe 
venni: ne legyen messze, de mégse legyen 
a város belterületén, mint a régi.

Hétfőn délelőtt bizottság járta be autó­
val Kolozsvár környékét, hogy megtalál­
ják a legalkalmasabb helyet. A bizottság 
tagjai: dr. Draganu főpolgármester, Cior- 
tea főmérnök, dr. Ungur a gazdasági hi­
vatal főnöke és dr. Pop Victor városi fő­
jegyző voltak. Az autó kiröhög Szamos- 

* falva határába, bekanyarodik egy nagy 
kerek térségre, a homokbányák közelében. 
Ez a hatalmas térség a város tulajdona. 
Draganu főpolgármester ezt a helyet lát­
ja legalkalmasabbnak, egyrészt mert a 
város tulajdona, másrészt, mert közel is 
van és elég nagy terület a major részére. 
Igaz, hogy fel kell tölteni a gödrös helye­
ket, de az nem akadály. Nagyjában már 
végzett is a helykereséssel a bizottság, 
amikor Draganu dr.-nak eszébe jut, hogy 
ez a hely kitűnő lenne park számára is. 
Ko.ozsváron — véli a po1,ármester — nin 
csen elegendő park. Külföldlön mindenütt 
nagyszerű parkok állanak a polgárok ren­
delkezésére. Miért ne lehetne Így nálunk 
is, amikor a város fekvése nagyon alkal­
mas erre. Ennek a városrésznek különben 
sincs parkja, ahol a polgárok nyáron meg 
pihenhessenek.

Kérdés: park, vagy városmajor ? Nagy 
munkát igényelne parkot teremteni ezen 
a helyen, amelyet köröskörül viskók sze­
gélyeznek. Ez nem volna akadály, mert j 
amint Ciortea főmérnök mondja, ezek a i 
házak amugyis a mérnöki hivatal tudta i 
nélkül épültek. Lakóit tehát máshová te- j 
lepitenék. Nincs -kizárva, hogy még az ősz j 
folyamán nagyszerű árnyas parkot vara- j 
zsol a város vezetősége a ma még ingo- ! 
ványos területre. \

\ Ezzel nagy szépséghibát javítanának ki. 
De nemcsak ez a városrész szorul parkra 
— mondja a polgármester. A város ellen­
kező pontján, a favásártéren is remei 
parkot varázsolhatnának. Annál is in­
kább, mert a favásárteret áttelepítették 
Kül-iMonostorra. Néhány perc múlva már 
a favásártéren fékez le az autó, ahol a 
Járványkórház közelében igazán siralmas 
a , helyzet egészségügyi szempontból. 
Egészségtelen viskók vannak itt is, egy 
nagy sártenger körül. A bizottság meg­
tekinti a helyet. Városmajornak egyálta­
lán nem felel meg, de kitűnő parkká vará­
zsolható.

És ha már a városszépészetnéi tartunk, 
nem lehet kifelejteni a Mihály park kör- 

j nyékét sem, ahol ragyogó sportarénát lé­
tesítettek ugyan, de a hírhedt kétvizközön 
keresztül vezet odáig az ut, amely egyik 
bacillusfészke a városnak. A bizottság 
megáll a Szamos partján, mérlegelik a 
terepet és már sebtiben kész is a terv. A 
Szamos mentét, amelyet ma még szemét­
dombok és hepehupás területek csúfíta­
nak el a gyönyörű sportaréna felé vezető 
utat, rövidesen rendezni fogják. Talán 
még az őszre, ezt azonban még nem ígérik 
biztosra. A terv ragyogó. Rendezni a Sza- 
mospartot és a Mihály-parktól egészen a 
régi sportarénáig parkírozni ezt a terüle­
tet. Magától értetődik, hogy ugyanakkor 
eltüntetik a Kétvizköz nevet viselő retten­
tő viskókat és zegzugos sikátorokat.

Négy éves működése alatt sok ered­
ményt mutathat fel a jelenlegi időközi bi­
zottság. Éppen ezért bíznunk kell abban, 
hogy a parktervek is megvalósullak.

— CKadeai előfizetőinkhez. Értesítjük ora- 
deai előfizetőinket, hogy lapunk szeptember 
5-én megjelenő roshasanai számában külön 
rovatot tartunk fenn az oradeai előfizetőink 
újévi üdvözletei részére. Kérjük előfizetőinket, 
hogy újévi üdvözleteiket idejében juttassák el 
nagyváradi szerkesztőségünkhöz Schön Dezső 
úrhoz, str. Cantemir 45. Telefon 20.

m

y

. SÍÉIBE legjobba, és legolcsébbas a

alap Király áruházában szerezheti be. Garantált minősé­
gek. Nagyon olcsó árak. Ouj, P. TJnirü g4.

——mnaa
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SPORT
Befejeződött a Makkabi országos bajnoki

teniszversenye
Cssrnöiicbsa lesz jövffre a fónisz-raaKftabiada

Oradea, augusztus 30. (Az Uj Kelet tud.) 
A Romániai Makkabi Szövetség 1937. évi or­
szágos bajnoki teniszversenye véget ért. Az 
utolsó napon a férfipáros és vegyes páros 
mérkőzések szerepeltek a programon. A ve­
gyes párost a kolozsvári Haggibbor szerezte 
meg Radó György—Erdős Lily révén, akik a 
döntőben 4:6, 6:2, 6:1 arányban győztek a 
Goldstein—Arató Makkabi Nagyvárad pár 
ellen. A férfipáros bajnokságát a dr Halmi— 
Eisner pár szerezte meg a Goldstein—ßpitzer 
pár ellen 6:3, 6:3 arányban.

A versenyek után esite a Makkabi otthon­
ban ünnepélyes keretek között kiosztották a 
helyezettek részére készített diplomákat, va­
lamint a két vándorkupát, amelyek közül a

Nyugat csapata nyerte a Károly-kupát
PloMöweano Karját tűrte

Bucuresti, augusztus 30. (Az Uj, Kelet tud.) 
A váratlanul kitűzött Károly-kupa döntő meg­
lepetésszerűen Nyugat fölénye jegyében folyt 
le. Hozzájárult ugyan ,a déli liga csapatának 
letöréséihez a lehangoltság, amit Moldoveanu 
szerencsétlen esése és karitörése váltott ki, 
de Nyugat már addig is olyan játékot pro­
dukált, amely más körülmények között is 
győzelmet eredményezett volna. A két csa­
pat Ceaureanu sípjelére a jelzett összeállítá­
soktól eltérően igy állt fel:

Nyugat: Szadowski, Ghiroiu—Buibas, Sza- 
niszló—Nagy—Demetrovics, Bindea—tiepi— 
Pemeki—Reitter—Dobay (tehát Schwartz 
nem játszott).

Dél: Iordadhescu, Sfera—Albu, Vintila— 
Bisenbeisser—Raíünski, Auer—Moldoveanu— 
Barátky—Bodola—'Bogdan.

Sorozatos nyugati támadásokkal indul a

játék, amelyek eredményekép a 38-ik percben 
Bindea szerez gólt. Szünet után nem csökken 
Nyugat lendülete és a 8-ik percben Sepi ál­
tal szerzett gól be is biztosítja számára a 
győzelmet a csupán lézengő déliekkel szem­
ben.. Az iram ellanyhul, de a végén, a 43-ik 
percben a kiugró Reiter még egyszer Ior­
dadhescu hálójába juttatja a labdát és be­
állítja a végeredményt.

A válogatóbizottságnak nehéz dolga lesz, 
nem volt túl nagy formában egyik jelölt sem!

A kupadöntő előtt a kolozsvári Victoria 1:1 
(1:0) arányban eldöntetlenül mérkőzött a 
nagyváradi AC csapatával. A monostoriak 
Cociuban H révén jutottak vezetéshez, amit 
Gecző egyenlített ki. Egyik csapat sem eről­
tette meg magát, gyenge játék volt.

A kettős programnak 10.00 nézője volt.

Cluj 1:0 (0:0). 
(0:0).
1:0 (1:0). Birő 
800 néző. Szép

Megindult a C) liga
A BarHociiDö iäegen&eai ggőzöií

Kolozsvár. UBC—KMSC 1:1 (0:0). Gól­
szerzők: Nistor, illetve Kovács. Falocsay 
KMSC egy 11-est mellérugott. Biró dr 
Ríussu.

Beszterce. Ceramiea—CFR 
Szatmár. Osana—CFR 2:1 
Szalonta. Barkochba—NSC 

Során Augusztin Nagyvárad, 
mérkőzés. A mezőny legjobbja Farkas kapus. 

Torda. Sodronyipar—Ariesul 2:1 (1:1). 
Nagyvárad. Electrica—Törekvés (Szalonta) 

4:1 (2:0).
MaosujváA Solvay—KAC 2:2 (2:1).

Barátságos mérkőzések 
Kolozsvár. Universitatea—Echo 1:1 (1:0). 

Draga (42. p.) és Iancovici (saját kapujába, 
I. félidő 7. p.) a góllövök. Vezette Berstein. 

Nagyvárad. Grisana—Törekvés 1:1 (1:0). 
Arad. AMTE—Ripensia 2:0 (0:0). Mindkét 

csapat tartalékosán állt ki.
Kesica. Gloria—UDR 4:4 (2:1).
Temesvár. Kinizsi—-FG Timisoara 6:1 (2:0). 

CAMT—Galvani 6:2 (2:0).
CseTnovic. Unirea Tricolor—Dragos Voda 

3:2 (0:1).

aiaTosvásáheiy. Mures—iNautica 4:2 (1:0).
Nagyszeben. HTV—Soimii 3:2 (2:2).

Külföldi eredmények
Königsberg. Németország—Észtország 4:1 

(0:1). Világbajnoki selejtező. Az észtek jól 
tartották magukat és a H. félidő 15-ig per­
céig nyílttá tudták tenni a mérkőzés sorsát.

Budapest. A magyar labdarugóbajnokság 
tegnapi fordulójának eredményei: Phöbus— 
Szürketaxi 2:2 (1:0), Újpest—Kispest 8:1 
(3:1), Törekvés—Budai 11 6:1 (4:0), Hun­
gária—Bocskai 4:0 (2:0), Ferencváors—-Nem­
zeti 5:4 (2:1), Szeged FC—ETO 4:1 (2:1).

Páfizs. A főiskolai világbajnokságok be­
fejeződtek. Labdarúgásban 1, Németország, 
2. Magyarország, 3. Lettország, 4. Belgium. 
Döntő 2:0 (1:0). Az olaszok visszaléptek. 
Vizipálóban: 1. Magyarország, 2. Német­
ország, 3. Franciaország, 4. Belgium-. Kézi­
labda: 1. Ausztria, 2. Németország. Döntő: 
9:8 (5:5). Az atlétikai eredmények köziül a 
német Müller 3824 pontos pentatlon világ­
rekordja emelkedett ki. Viszont ebben a 
számban nem hitelesítenek világrekordot.

Tokió. Egyesült Államok—Japán 94:84. 
Nemezetek közötti atlétikai viadal. Az ame­
rikaiak nélkülöztek számos Európában tú­
rázó kitűnőségeiket.

A belügyminisztérium kizárólagos engedélye alapián
o Venns-songáE-ia es lázié—ferenaőies mérhOzCs aiHüimábé!

utlevé^éyfizurrMiélküil
társasutazási rendez Budapestre a

Wagons-Lits/Cook
aíazási vállasai CiaJ, Piáin eJisirii m.

Indulás Glujról szeptember 10-én, pénteken reggel 9.30 körül. Visszautazás Budapestről 
szeptember 15-én éjjel 12 óra körül. Visszaérkezés Clujra 16-án reggel.
Csak egy fényképes igazolvány szükséges! összes költség oda-vissza

lei i4S@
Jelentkezés fenti irodában legkésőbb szepte mber 4-ig.

Vidékieket figyelmeztetjük, hogy úgy a teljes összeg, mint az igazolvány legkésőbb
szeptember 3-án birtokunkban kell legyen

Mina Weinberger Verea tiszteletdiját Erdős 
Lily Haggibbor, a Schindler-kupát Grünwald 
Imre Mjakkabi Csemovic vette át. A díj­
kiosztó ülésen a teniszalszövetség részéről 
Glasthal Leó Csemovic, a Makkabi Szövetség 
részéről Weisz Ignác Kolozsvár mondottak 
lelkesítő beszédet. A versenyzők nevében Radó 
György Haggibbor Kolozsvár szólalt fel.

A díjkiosztás után a teniszalszövetség ve­
zetősége ülést tartott, amelyen az országos 
Makkabi teniszbajnokság két tiszteletdiját 
örökös vándorkupáknak nyilvánította. Végül 
a jövő évi versenyek színhelyét, tekintettel 
arra, hogy a csemovici Makkabi öt uj tenisz­
pályát építtet, Csemovicban jelölték meg, 
amely alkalommal azokat felavatni fogják.

HözSltessí
yjewi üdvözletei

m III lElif

HASANAI
számában,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. By módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a Palesztinái földvásárlás alapját. A közlési <$ij 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — _ — __ 30._ lej
Egyszerű üdvtelet, külön sorban  ----------------------------------50.  iej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel---------------------------------------100.  lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete «övegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbizottaink

bái-melyikéhez.

agyszeri közlésnél agy szó 2 lej, vastagabb betűvel * le}. Legkisebb Aorőhirde'ée 20 lej 
Adássá restiknek 30 százalék kedvezmény, Apróhirdetések dija előre fizetendő, Jeligi) 

levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Hadó egy parasztposztó (halina) gyár tel­
jes felszerelése. Érdeklődni: Kábán Kálmán 
ziariat, Sighet.

Favállalat keres azonnali belépése kezdő 
fizetéssel románul-magyarul tudó jó kézírása 
gyakornokot. Cim Rudolf Mosse Cluj.

Urícsaládnál egy gimnazista fin vagy lány 
teljes ellátást kaphat. Cim a kiadóban. .

Keresek perfekt németül beszélő zsidó lányt 
két gyermek mellé. Románul tudó előnyben. 
Marmorstedn, Str. Dacia 3.

Bányaváros legforgalmasabb helyén jól be­
vezetett textil, kötött és rövidáruüzlet csalit 
okok miatt sürgősen átadó. Megkeresések 
..Kedvező feltételek“ jeligére a kiadóba ké­
retnek.

t Eladó prima minőségű diógyökér telehálő 
hármas szekrénnyel. Str. Paris 62, asztalos- 
műhely.

Eladó két használj diófumiros ruhaszek­
rény, valamint két drb diófa antik szekrény. 
Str. Xenopol 7, I. emelet, 8. ajtó.

Jobb családból való zsidó asszony vagy 
leány, aki üzletben is kisegit, vidékre keres­
tetik. Érdeklődni: Kéért ész ügyvédnél Cluj, 
P. Mihai Viteazul 2.

Egy intelligens diáMeány teljes ellátást 
kaphat özv. Später Károlynénál, Str. Merno- 
randului 10.

Keresek azonnalra csinosan bútorozott kü- 
lönbejáratu szobát fürdőszobahasználattai, 
központban. Címeket kérem „Két személy ré­
szére“ jeligére a kiadóba adni.

Keresünk orth. kóser háztartáshoz jól főző 
Idősebb bejáró főzőnőt, ki a diétás ételek el­
készítéséhez is értsen. Cim a kiadóban.

SZKEAZFILn

Ipartelepnek igen alkalmas forgalmas he­
lyen, belvároshoz közelfekvő 2200 négyzet- 
méter terület eladó, vagy kiadó. Telefon 2602.

Franciát tanítok könnyű módszerrel, hosszú 
párizsi gyakorlattal. Nevelőnek mennék fél- 

I napra. Salamon, Str. Avram láncú No. 18. 
í Ajtó 28.1 ___ ___ ____________________________

Rituális fürdőnkhöz keresünk egy nagyobb 
tipusu álló gőzkazánt, mellyel 20 Hl vizet 
könnyen lehessen felforralni. Ajánlatok Ha­
lász Adolf Gheorheni, jud. Ciuc.

Perfekt levelező-könyvelő 100—150.000 lej 
tőkével állást kaphat. „Tőke biztosítva" jel­
igém ajánlatokat a kiadóba kérek.

Gépészmérnök, 7 évi üzemvezetői és kon­
struktőri prakszissal, állást keres, esetleg be­
társulna. „Százezer“ jeligére Somes hirlap- 
irodába, Satumare.

Aranymüvessegédet keresünk. Dukász Test­
vérek cég Arad.

A Plata M. Viteazul téren nagy vevökör- 
I rel bevezetett detaü bőrüzlet, családi okok 
I miatt, áruval vagy áru nélkül azonnal átadó. 
I A helyiség más üzletnek is alkalmas. Érdek- 
{ lődni: Farkas Emanuel Plata Mihai Vitea- 
! zul 10.

opeba mozgó műsora?
Közkívánatra: Moszkva—Sanghaj. Főszere­

pekben: Pola Negri, Vladimir Sokoloff.

SÓVAL MOZGÓ MŰSORA:
Ma, kedden utoljára: Jean Harlownak, a tra­

gikusan elhunyt fiatal művésznőnek leg­
szebb alkotása: A láthatatlan front.

Holnap, szerdától: A kis potyautas. Shirley 
Temple, a világhírű, gyermeksztämak leg- 
nagyobbsikerü alkotása. Csodás felvételek

, Sanghai kínai negyedében. Rendes helv- 
árakkal: 22 és 27 plusz 6. Diákoknak és 
munkásoknak kedvezmény. Előadások 
kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. Legújabb 
Fox journal.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA:
Ma utojiána 2 órás Miaky-Maus műsor. Elő­

adás kezdete 3, 5, 7 és 9 órakor. Hely­
árak: 15, 20 és 24 lej bélyeggel együtt.

MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA;
Csütörtökön és a következő napokon 3, 6 és 

9 órakor: I. Taras Bulba. Az évad leg­
nagyobb orosz filmslágere. Fősz.: Harry 
Baur és Danille Darrieux. n. A rejtel­
mes gyilkosság. Izgalmas bűnügyi drá­
ma. Főse.: Lukács Pál és Alison Skip- 
wort. Helyérak: 10 és 12+5 lej.

Eíi'j

sma__ A király a
eures ti bői jelentik: 
vaj da iSinaiába u t az te 
lolnapi autó- és „érj 
vap délben őfelsége 
gztojadinovics jugo< 
rák külügyminiszterei

Csak szeptembe] 
1 középiskolák. Bucu 
ismeretes, a középisld 
nyitása szeptember 9-j 
ban azonban nagysza 
kezik a nemzeti nevel 
hogy az előirt fertő ti er 
mindenütt lehetett in ej 
ges a tan év megnyitó; 
való elnapolása. Ezt 
hogy több helyütt ve 
fejét.

— Uj nomád töresd 
ban. Bombaybői jelt 
amelyek az utóbbi 
.yugaUnöiai Vaziriszt 

vei voltak elfoglalva 
aicióik során néhány, 
re -bukkantak. NomádJ 
ben rettegésben tai 
Olyankor nyorruitakj 
a lakók nagyrésze a| 
főleg gyermekeket 
goi különítménynél 
ügyes nomád törzs 
az egész bandát elfcj 
borzasztó felfedezésre 
bálokról van szó, akii 
mekeket, hogy azeka 
főnök felett hadiíöívfl

— Éltesebb embem 
vannak fuvódva, ugy|
z emészíés renyhe 

mézzé tea „Ferenc Jói 
aént hevévé rendszer 
v rekeszizom emeli 
pás vérnyomást méri 
ák.

tej
rármeste 

antik}

__Nyolc millió
a szigeti poigá 
ra. Szigetről jel er 
^vobb anyagi nehézsé 

illlió tejes rendes] 
.«úja realizálni, igy 

íCSEtési tervek ír 
dőlni. A város vezet 
meg nagyobb kölcsön^ 
sérlet nem járt eredn 
ban sziget városa az 
len báni kormánya 
miniszterelnök szigeti] 
ígérte dr. Hodor 
jelentős összeget fog 

- és felhatalmazta, 
'irmot, amelyben tárj 
jelölje meg azt az < 
nak haladéktalanul 
polgármester, aki röi| 
te csodákat müveit - 
változtatása terén, 
mát, amelyben nyolcij 
:ér a város részére, 
miliőt a lehetetlen h| 

tolására akarja főre 
e másik négymillió le 
aj középületeket aka 
lem városi közfürdő 
nyilvános illemhelyet I 
a tűzoltólaktanya föl! 
igen szűk a katonai! 
\ memorandum indo| 

rámutat arra, hogy a 
sok tizmüliós kon 
a múltban, addig Szil 
egyetlen bánit sem i| 
intézett segélykérő 
sem méltatták. A to| 

íemorandum arra, 
e! ívesénél fogva jele 

rum és lehetetlen áll 
szomszédos csehsz| 
a legmodemeh’1- őrs 
addig a sz: - 
'ekedési -s egészségij 
éllapotb '.1: vannr k. 
’yamán utazik a fövi 
mával kihallgatáson \ 
mimsetereLnöknél és|

. og kieszközölnie a 
szubvenció folyósitá

ákl

istr. N. lorga (v<
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A király a sinaiai autóversenyen. Bu-
;urestiből jelentik: Az uralkodó és Mihály 
/aida Sinaiába utaztak, ahol megtekintik a 
i.olnapi autó- és kerékpárversenyeket. Hol- 
.ap délben őfelsége kihallgatáson fogadja 
jztojadinovlcs jugoszláv és Krofta csehszlo­
vák kül ügy minisztereket.

Csak szeptember közepén nyílnak meg 
i középiskolák. Bukarestiből jelentik: Mint 
ismeretes, a középiskolák tanévének meg­
nyitása szeptember 9-re lett kitűzve. Újab­
ban azonban nagyszámú olyan jelentés ér- 
Kezik a nemzeti nevelésügyi minisztériumba, 
hogy az előirt fertötlenitési munkálatokat nem 
mindenütt lehetett megejteni és ezért szüksé­
ges a tanév megnyitásának a szeptember 15-ig 
való elnapolása. Ezt az is indokolttá tenné, 
hogy több helyütt vörhenyjárvány ütötte fel 
fejét.
_ XJj nomád törzseket fedeztek fel Indiá­

ban. Bcmbaybói jelentik: Angol csapatok, 
amelyek az utóbbi hónapokban az észak- 
yugafindiai Yazirisztán felkelőmé: leverésé­

vel voltak elfoglalva, portyázásuk és expe­
dícióik során néhány, eddig Ismeretlen törzs­
re bukkantak. Nomádok, akik az utóbibi évek­
ben rettegésben tartották a benszülötteket. 
Olyankor nyomultak be a falvakba, amikor 
a lakók nagyrésze a mezőn tartózkodott és 
főleg gyermekeket raboltak el. Az egyik an­
gol különítménynek sikerült a rendkívül 
ügyes nomád törzs egyikét körülkeríteni és 
az egész bandát elfogni. Az angolok arra a 
borzasztó felfedezésre jutottak, hogy kanni­
bálokról van szó, akik azért vitték el a gyer­
mekeket, hogy azokat megegyék. A törzs- 
főnök felett haditörvényszék fog Ítélkezni.

_ Ékesebb embereknél, akik gyakran fel 
vannak fuvódva, úgy az alhasi pangást, mint 
z emésztés renyheségét egy-egy pohár ter­

mészetes „Ferenc József“ keserüviz reggelen­
ként hévévé rendszerint hamar megszünteti, 

-ekeszizom emelkedését csökkenti és a ma- 
^as vérnyomást mérsékli. Az orvosok ajánl- 
ák.

__Nyolc millió lej kormány-szubvenciót kér
a szigeti polgármester a város modernizálásá­
ra. Szigetről jelentik: Sziget városa a legna­
gyobb anyagi nehézségekkel küzd, a város alig 

íiliió lejes rendes évi költségvetését alig 
,,^ija realizálni, igy nagyobbszabásu városfej- 

<osEtési tervek megvalósítására nem lehet gon­
dolni. A város vezetősége több Ízben kísérelt 
meg nagyobb kölcsönöket felvenni, de ez a kí­
sérlet nem járt eredménnyel. Nem kapott azon 
ban sziget városa az elmúlt 20 év alatt egyet­
len báni kormány szubvenciót sem. Tatarescu 
miniszterelnök szigeti tartózkodása során meg 
ígérte dr. Hodor Gyula polgármestemek,-hogy 
ívlentös összeget fog kiutaltatni a város részé- 

. és felhatalmazta, hogy készítsen memoran- 
'umot, amelyben tárja fel a város helyzetét és 
jelölje meg azt az összeget, amelyre a városi­
nak haladéktalanul szüksége lenne. Dr. Hodor 
polgármester, aki rövid ténykedése alatt szin­
te csodákat müveit a város külső képének meg 
változtatása terén, elkészítette memorándu- 
znát, amelyben nyolcmillió lej kormánysegélyt 
:ér a város részére. A nyolcmillió lejből négy 
oilliót a lehetetlen helyzetben levő uccák bur­

kolására akarja fordítani a polgármester, míg 
e. másik négymillió lejből okvetlenül szükséges 
rj középületeket akart építtetni. így egy mó­
léra városi közfürdőt, egy szegényházat, két 
nyilvános illemhelyét és emeletet akar huzatai 
a tűzoltólaktanya fölé, mert a jelenlegi épület 
igen szűk a katonai tűzoltóság elhelyezésére. 
V memorandum indokolásában a polgármester 

rámutat arra, hogy amíg a jól szituált városok 
sok tízmilliós kormányszubvenciókat élveztek 
a múltban., addig Sziget az elmúlt busz évben 
egyetlen bánit sem kapott, sőt a kormányhoz 
intézett segélykérő memorandumait válaszára 
sem méltatták. A továbbiak során rámutat a 

lemoranüum arra, hogy Sziget csodálatos 
ekvésénél fogva jelentős idegenforgalmi cent­

rum és lehetetten állapot az, hogy amíg a 
szomszédos csehszlovákiai megyék is 
a legmodemeW' mszáguttal vannak ellátva, 
addig a sz-:' . ák úgy esztétikai, mint köz- 
1 eke déri s egészségi szempontból tarthatatlan 
állapota i vannak. A polgármester a hét fo- 
•yamán utazik a fővárosba, hogy memorandu­
mával kihallgatáson jelentkezzék Tatarescu 
miniszterelnokné: és reméli, hogy sikerülnie 
og kieszközölnie a nyolc mülió lejes kormány- 

szubvenció folyósítását.

!__Mária Pavlovna nagyhercegnő — ujság-
irónő. Szófiából jelentik: Egy idő óta a bol- 
gá.r fővárosban tartózkodik Mária Pavlovna 
egykori orosz nagyhercegnő. Pavlovna ame­
rikai és angol lapok tudósítójaként tartózko­
dik í3zoí|ában, ahol Boris király hosszabb 
audiencián fogadta. Az ujságlrónő néhány 

kollégája előtt kijelentette, hogy Szórajába 
is el fog utazni,

— Kőzáport zúdítottak a jugoszláviai bu- 
csujárás résztvevőire, Belgrádból jelentik: 
Szombaton és vasárnap Jugoszláviában bucsu- 
járás volt hatalmas tömegek részvételével. 
Valjevóban, ahol Jankovics erdőügyi és bánya­
ügyi miniszter tartott előadást 700 ember 
előtt, mintegy 50—60 fiatalember kőzáport 
zúdított a hallgatóságra. Három ember meg­
sebesült, fegyverhasználatra nem került sor.

__ Holnapi ídőpTognóezte. Lassan emelkedő
léngnyomás, váltakozó boruló irányzatú fel­
hőzet, enyhe északi szél, további kismérték­
ben sülyedő hőmérséklet, helyi jellegű eső 
Erdélyben és az ország északi részeiben.

Meghalt Ferenez József pincemestere. 
Prágából jelentik: A trebitechi közkórházban 
tegnap meghalt Josef Karl Schwartz, egy­
kori pincemester hetvenhét éves korában. 
Az erőteljes ember legutóbb egy gázfőzöt 
igazított, amely a keze alatt felrobbant. A 
szerencsétlen ember olyan súlyos égési sebe­
ket szenvedett, hogy sérüléseibe belehalt. 
Schwartznak utóbb vendéglője volt, a- 
mely nagyon jól ment, főleg azért, mert a 
vendéglős egykor Ferenc József pincemestere 
volt és vendégeit különböző való és költött, 
a néhai császárral összefüggő anekdótákkal 
szórakoztatta. Schwartz egyébként olyan 
szakáilt növesztett, mint Ferenc József és 
ezzel is vonzóvá tette vendéglőjét.

_ Gyilkossággal vádolnak egy családot.
Grázból jelentik: Júliusban Köfiacii melletti 
meggyilkolva találták Stefan Ochsenberge 
föerdészt. A nyomozások során letartóztat­
tak egy Martin Jandil nevű parasztot. Ujab- 
iban nemcsak őt, hanem apját és fivéreit is 
letartóztatták, mert az a gyanú merült fel, 
hogy az egész család részes a gyilkosságban.

__ Cukorbetegségnél, eühájasodásnál és
Részvénynél, oxaiuria és phosphaturia képző­
désénél, hugysavas sók lerakodásánál regge­
lenként éhgyomorra egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keseirüviz javítja a gyomor 
és a belek működését s az emésztést és az 
anyagcserét tartósan előmozdítja. Az orvosok 
ajánlják.

__Melyik nép írja a legtöbb leveleket? Lon­
donból jelentik: Anglia és az Egyesült Álla­
mok évek óta versenyeznek a levélírásban. 
Néhány évvel azelőtt az amerikaiak azt ál­
lították, hogy ők a legbuzgóbb levélírók. Az 
angol statisztikusok azonban megállapitotri 
ták, hogy .Nagybritanniát illeti ebben a tekin­
tetben az első díj. Angliában ugyanis átlag 
minden lakos évente 78 levelet ír, míg az 
Egyesült Államokban csupán 67-et. Ezután 
következik Ujzeeland 66-tál, iSvájc 54-gyel, 
Németország 53-mal, Dánia 45 levéllel fejen­
ként. A többi nemzetek messze mögöttük ma­
radnak. Angliában a légiposta forgalma is 
óriási módon növekedett. Amikor 1925-ben 
bevezették a légi postát, alig kétszázezer le­
velet továbbítottak repülőgépen. 1930-ban ez 
a szám már négymillióra szaporodott, 1932- 
ben hatmillióra, 1936-ban pedig 31 millió le­
velet forgalmazott az angol posta.

— Vámos Magda zongoratanárnő a taní­
tást megkezdte. Található lakásán P. Milhai 
Viteazul 23, I, em.

A ROYAL slágermozgóban holnap, szerdától egy újabb világsláger:
Á KIS POTYAUTAS

SHBiULEY TEMPLE, a világhírű gyenneksz tárnak legnagyóbbsikerü alkotása. Csodás fel­
vételek SANGHAJ kínai negyedében. Rendes helyárakkal: 22 és 27 plusz 6. Diákoknak és 
munkásoknak kedvezmény. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Legújabb Fox journal.
Ma, kedden utoljára: JEAN HARLOW-nak a tragikusan elhunyt fiatal művésznőnek leg­
szebb alkotása: A láthatatlan í'ront. Partnerei: CARY GRANT és FRANCHOT TONE

— Mafmaggi bíboros az „olasz-spanyol“ 
győzelemről. Rómából jelentik: Marmaggi bí­
boros látogatást tett a Mussolini-táborban, 
ahol többezer külföldön élő olasz gyermeket 
nyaraltatnak. Miután istentiszteletet celeb­
rált, a bíboros beszédet tartott., amelyben a 
santanderi győzelemről is megemlékezett 
megállapítva, hogy az olaszok és spanyolok 
a béke és civilizáció ügyéért harcolnak.

- . Halálos baleset érte Líbiáiban Ausztria 
kairói követét. BenghazibáL jelentik: Ausztria 
kairói konzulja Olaszországból jövet minap 
ideérkezett és családjával együtt útnak in­
dult a líbiai autóúton. Gépkocsijuk gumi­
defektus miatt felborult. A konzul leánya 
meghalt, a konzul súlyosan megsebesült és 
kóiházbaszállitás közben szintén kiszenvedett.

__Wald Renee, zeneakadémiát végzett dip­
lomás zongoratanárnő nyaralásából hazaérke­
zett és tanítását megkezdte. Jelenetkezni str. 
Goga Octavián 7. n. em. (Davila színház kö­
zelében.)
i — MEZÖGAZÖASAGI BANK 200.000 lej 
névértékű részvény ELADÓ. Megkeresést 
„Lei 25.000“ jeligére Rudolf Mosse Clujhoz.

__ MegéJTieztek az ünnepi friss és élé ha­
lak. Fallak Dezső. Telefon 2212.

— Hirdetmény majorságvágás ügyben! Mi­
után a Roshasanot megelőző nap vasárnap 
lesz, a majorságvágás körüli tolongást el­
kerülni óhajtván, elrendeltük, hogy szombat 
este 8 órától 11-ig, vasárnap reggel 6 órától 
10-ig eszközöljenek vágást. Ajánlatos, hogy 
a vágatási cédulákat a közönség még pénte­
ken váltsa meg. E célból a gabellajegypénz- 
tár péntek d. u. 6 óráig lesz nyitva. A forga­
lom gyorsítása érdekében készítsen elő min­
denki 'kifogástalan aprópénzt a jegyváltáshoz. 
Az orth. izE hitközség gabellakezelősége.

ERTESITES!
Intézetem szomszédságában az Orsolya zárda által íentartott

továbbképző gazdasági és kereskedelmi szak-
tanfolyam működik, hol modern nyelveket, gyors-, gépírást, keres­
kedelmi levelezést, kézimunkát, szabást, varrást és festést tanulnak, azon­
kívül háztartási gyakorlatokban és főzésben is ki képzést nyernek, je­
lentkezési határidő szeptember 8-ig — Felvilágosítással szolgál

Schwartz Menyhértné orth; Zsidó leánynevelő intézete 
Oradea Ep, Ciorogariu 8. Tel. 11. jelentkezni lehet már 13 éves kortól

Vigyázzon, ne tévedjen
Szőrmeszükségletét a legelőnyösebben és 

a legszebb kivitelben

WEISZ T.
szőnmeszalonjában szerezheti be. 

CLUJ, C. REG. FERDINAND 11. ET. I.

Gólya-
palota

I__ Egy szigeti postatisztviselő megrendítő
öngyilkossága. ‘Szigetről jelentik: Megrendí­
tő öngyilkosság történt tegnap délután Szi­
geten. Gyenge Vasüe a szigeti postahivatal 
legagilisabb fiatal levélkézbesitöje felakasz­
totta magát Bogdan Voda uccai lakásának 
istállójában. A fiatal levélhordó a délelőtt 
folyamán még rendesen kikézbesitette kerüle­
tében a leveleket, majd visszatért a posta- 
hivatalba, ahol gondosan elhelyezte a nála ma­
radt még kézbesítetten ajánlott leveleket. A 
kora délutáni órákban érkezett haza lakásá­
ra, később betért az istállóba, majd egy kö­
téllel a gerendára felakasztotta magát, azu­
tán letérdepelt az alacsony istállóban. Ami­
kor felesége ráakadt,, már halott volt. Tetté­
nek oka kész rejtély, mert a fiatal, lelkiisme­
retes levélhordónak semmilyen különösebb 
oka nem volt meghalni, ennek ellenére a múlt­
ban egyizben már; öngyilkosságot kísérelt 
meg, de eredménytelenül, második kísérlete 
azonban most annál eredményesebb volt. A 
tragikus, rejtélyes hátterű öngyilkosság őszin­
te részvétet váltott ki a városiban.

— Szináj és Béth Jákob-vizsgák. A kolozs­
vári Szín áj és Béth Jákob egyesületek által 
fenntartott héber és talmudi kurzusok vizs­
gái az elmúlt szombaton zajlottak le, a város 
tekintélyes talmudtudósai és nagyszámú ér­
deklődő közönség jelenlétében. A vizsgáztató 
bizottság tagjai! voltak: Glasner Akiba fő­
rabbi, Bloxenheim iSimon és Juda Háger dá- 
jen. Négyszáz fiú és százhúsz leány vizsgá­
zott a legjobb sikerrel. A vizsgák eredménye 
bizonyította, hogy életrevaló es fejlődőképes 
egyesület a Szináj, amelynek nagy kultur- 
hivatása van a zsidó nevelésügy körül. Az 
egyesület fejlődése érdekében igen sokat dol­
gozott Stem Hermann elnök, akinek érdemeit 

1 a bizottság is elismerte és méltatta.

— Berlinben is járt a svéd külügyminisz­
ter. Stockholmból jelentik: Sandler svéd kül­
ügyminiszter tegnap este a fővárosba érke- 

j zett Lengyelországban tett ujtáról. Sandler 
> rövid időre kiszállt Berlinben, ahol meg- 
; jbeszélést folytatott Svédoszág ottani köve- 
i tévéi.
I __ Dr. Lengyel Miklós rendelőjét uj szana-
j tóriumába, str. Gojdu 3 szám alá helyezte át.

— A Wagons-Lits Cook értesíti a vizum-
nélkülii társasutazás iránt érdeklődőket és je­
lentkezőket, hogy az indulás szeptember 10-én 
reggel 9.30-kor van, mig a visszaindulás 
Budapestről szeptember 15-én éjjel van.

— Orvosi hir. Dr Klein Endre bőrgyógyász- 
urológus, kozmetikus párizsi tanulmányutjá- 
ról visszatérve rendelését augusztus 30-án 
újra megkezdi. Timisoara, I. Str. Märäsesti 1. 
(A színház mellett.)

__ Hevesi Piroska zongoraművésznő és
Pfeiffer Alfréd énekprofesszor, a kiváló pe­
dagógusok, kiknek tanítványai úgy nemzetkö­
zi hangversenydobogókon, mint az ope ruszin- 
padkon legnagyobb sikereket aratják, újra 
megkezdik tanításukat. Jelentkezni lehet la­
kásukon: Memorandului 10. Naponta délelőtt 
12__1, délután 4__3 között.
-__ Minden Zsidóháznak. A napokban meg­

jelent, a cluji Boros papirkereskedés kiadá­
sában egy nagyon csinos és elmés öszeállitá- 
su alumíniumból készült Jahrzeit tábla. Előnye 
hogy nagyon kicsi területen elhelyezhető, 
örökös, törhetetlen és egy diszkrét kegyelete# 
szobadísz, i— ellentétben a régi papírból ké­
szült táblákkal, melyek nagyok, szakadnak és 
idővel utánpótlásra szorulnak.

Uj gyakorlati iskola
A kereskedelmi iskolák reformja a régeb­

bi felsőkereskedelmi iskolákat kereskedelmi 
líceumokká alakította át olyképpen, hogy az 
eddigi négy felső osztály alapépítményéül 
megteremtette a négyosztályos kereskedelmi 
gimnáziumot, amelybe az elemi iskola ne­
gyedik osztályának elvégzése után iratkoz­
hatnak be a tanulók. Ez az alapépítmény 
azonban egyúttal egy uj gyakorlati iskola­
fajta létesítését is jelenti. Mert a négy osz­
tály tanterve úgy van kidolgozva, hogy az 
elvégzett tananyag ne csak a felső tagozat 
oktatásának szolgáljon alapul, de egyúttal 
már önmagában is nyújtsa a növendékeknek 
azokat az általános műveltségi, de főleg gya­
korlati ismereteket, amelyek azok számára 
is szükségesek, akik esetleg további tanulmá­
nyokat nem is folytatnak. A gép- és gyors­
írásból, számtanból, könyvelésből, kereske­
delmi levelezésből, idegen nyelvekből, stb. 
már ebben az alsó tagozatban elsajátítanak a 
tanulók annyit, amennyi kisebb üzlet, vagy 
bármilyen kisméretű gazdasági vállalkozás 
ügyleteinek lebonyolításához szükségesek. A 
nagyváradi Kereskedelmi Csarnok a gyakor­
lati élet követelményeinek kíván eleget tenni 
azzal, hogy ezt az életrenevelő iskolafajt úgy 
fiú, mint női kereskedelmi líceuma kiegészi- 

I ítéséül már a jelen tanévben az első osztály- 
] lyal megnyitja.

SIE éle líéses- vési Jéglő Nagyváradon
I Erdély vezető étterme, az utazó közönség kedvenc találkozóhelye,Str. N. Iorga (volt Zöldfa ucca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha, szolid árak,

figyelmes kiszolgálás.
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Riadalmat keltett Japánban az orosz-kínai
megnemtámadási egyezmény

Titkos záradékai mmak az egyezménynek?

Amerikai hajót bombáztak ismeretlen repülőgépek Sanghaii mellett
Moszkva, augusztus 30. A Tass ügynökség 

jelenti, hogy augusztus 21-én öt évre szóló 
megnemtámadási szerződés jött létre Kína és 
Oroszország között. A megegyezés újabb két 
évvel meghoszabbitiható, ha csak 6 hónappal 
lejárta előtt nem mondják fel. Amennyiben 
egyik aláíró félt támadás érné, a másik kö- 
terezi magtá arra, hogy sem közvetlenül, sem 
közvetett utón nem megy a támadó segítsé­
gére. A paktum nem változtat az aláíró felek 
előzetes kötelezettségein.

Az orosz sajtó foglalkozva a paktum alá­
írásával, újabb bizonyítékát látja abban a 
szovjetek azon kívánságának, hogy közre­
működjenek az egyetemes béke fenntartásá­
ban és az aláíró országok közti viszony még- 
szilárdításában. A béke oszthatatlan kell 
hogy legyen — írja az Izvesztia —, ezért ér­
dekli a szovjeteket mindaz, ami a Távol- 
Keleten történik és az általános békét fenye­
geti. Oroszország a paktum megkötésével 
Kína iránti baráti viszonyának ad kifejezést.

A japánok bizalmatlanul fogadják a kinai- 
orosz paktumot és azt gyanítják, hogy annak 
titkos záradékai vannak. A japán nagykövet­
ség megbízottja, aki ilyen értelemben nyilat­
kozott, hozzátette még, hogy biztos forrásból 
szerzett értesülései szerint augusztus 14-én 
20 orosz repülőt indítottak útnak Kína felé. 
Egyébként — mondotta —

a japán haderők általános offenzivára ké­
szülnek az összes frontokon.

A sanghai japán konzulátus meghatalma­
zottja kijelentette a sajtónak: „A kínai-orosz 
egyezmény közvetlen tanúbizonyság amellett, 
hogy Kína vezetői egyetértenek a kommuniz­
mus vezetőivel. Az egyezmény nyilvánosságra 
hozott része bizonnyal csak egy töredéke an­
nak. Bizonyos, hogy a szovjetek fegyvereket 
és katonai szakértőket fognak szállítani a 
kínaiaknak.

Mit mond a nankingi kormány?

A nankingi külügyminisztérium hivatalosan 
tájékoztatta a diplomáciai testületet a kinai- 
orosz megnemtámadási paktumról. Különösen 
azt hangoztatta, hogy a paktum nem tartal­
maz titkos záradékokat.

— Békés megegyezésről van szó — mon­
dotta a külügyminiszter —, amilyent Kina 
hajlandó Japánnal is megkötni, ha Japán vi­
szont Kina kétségbevonhatatlan jogait el­
ismeri.

Ugyanekkor angol és francia jelentések ar­
ról adnak hirt, hogy szovjetorosz részről erős 
csapatokat összpontosítanak a Kina felé eső 
szibériai határvidékre. Francia lapok nagy­
számú orosz repülőgép Kínába érkezéséről 
adnak hirt. Egyes angol jelentések szerint a 
Mandzsúria felé eső szibériai határon Blücher 
tábornok parancsnoksága alatt 200.000 orosz 
katona áll teljes technikai felkészültséggel, 
melybe 1000 repülőgép és 110 gyors tank is 
beleszámítandó.

A kínaiak nem hagyják magukat
bekeríteni

Sanghai, augusztus 30. (Rador). Az éjszaka 
folyamán csend volt a városban. Csupán kínai 
repülők nyugtalanították rövid ideig a japán 
hadihajókat. i

A kínai haderők délnyugat felé vannak 
visszavonulóban és otthagyják nankeui, csu- 
yung-kuani állásaikat, hogy a bekerítés ve­
szély alól kivonják magukat, ami Kalgan- 
nak a japánok által történt elfoglalása foly­
tán merült fel. A kínaiak a Peking—Hankeu 
vasútvonal mentén akarják megvetni lábukat.

Amoyi kikötőből kiűzték a japá­
nokat

Tokiói jelentés szerint Amoy délkinai ki­
kötőbe, mely közvetlenül Formoza japán szi­
gettel szemben fekszik s amelyet a japánok 
nem egészen tisztázott körülmények között 
régebben megszálltak, most egy kínai had­
test nyomult be és elfogta a japán helyőrsé­
get vezérkarával és tisztjeivel együtt.

Ta tun got bombázzák a japánok 
A Central News kínai távirati iroda jelenti, 

hogy 17 japán repülő 50 bombát dobott Ta-

I tung helységre, amely Sansá tartomány észa- 
I ki részében nagy stratégiai jelentőséggel bir. 
i A tatungi állomásban súlyos károkat tettek 
I a bombák. Nagy harcok folynak Liinguang- 

nál, 25 kilométernyire délre Tiencsintől. A 
japán erők Macihangnál ia Tiencsin—Pukeu 
vonalon is megtámadták a kínaiakat, de ve­
reséget szenvedtek. A Liuho-Woosung fronton 
bizonyos nyugalom uralkodik, a japánok nagy 
offenzivára készülődnek, viszont a kínaiak ál­
lásaik megerősítésén dolgoznak. Sanghai vidé­
kén a japánok 25.000 embert tettek partra.

Japán katonai körök szerint a japán csapa­
toknak sikerült elfoglalniok Csahar tarto­
mány összes gócponjait. A japán repülők és 
több páncélos bombázza szakadatlanul Shansi 
tartomány stratégiai pontjait. Pukeuban és a 
kínaiak által elsülyesztett hajókkal eltorla­
szolt sanghai kikötőnegyedben japánellenes 
megmozdulások voltak.

Slanghai, augusztus 30. Négy ismeretien

nemzetiségű repülő bombázta a Hoover ame­
rikai hajót, amit a bombák el is találtak. A 
hajó parancsnoka azonnal segítséget kért és 
a Cumberland angol hajó segítségére is sie­
tett. A támadás az óceánon történt a Gangcse 
folyó torkolatánál levő világítótorony közelé­
ben. A repülők egészen alacsonyra szálltak le 
és úgy dobták le lövedékeiket. Hét tengerész 
megsebesült, köztük kettő súlyosan.

Tévedésből bombázták az amerikai hajót 
Tiencsiu, aug. 30, Az északkinai iskolákból a 

japánok sorozatosan távolitják el a japá­
nokkal szemben ellenségesnek minősített ele­
meket. A „béke fenntartásának“ ürügyével a 
pekingi japán hatóságok felügyeletük alá he­
lyezte négy kínai egyetemet, négy líceumot, 
hét középiskolát és hét elemit.

iSangháiból jelentik: A President Hoower 
óceánjáró fedélzetéről vett -rádiótávíró szerint 
Norman Harris ameikai állampolgár a bom­
bázás után eltűnt a hajóról.
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A SZFINX
Ma premier!

Izgalmas bűnügyi dráma, főszerepben:

Lionel Átwill
a „Panoptikum“ és „Dr Crespi bűne“ cimü filmek kitűnő alakítója.

Lelőttek két zsidó földmunkást
Palesztinában

JERUZSÁLEM, augusztus 30. Ma újabb terrorcselekmények keltettek nagy felháboro­
dást Palesztinában. Két zsidó mezőgazdasági munkást, akik Rajkor kolónia hatáJán föld­
jeikre mente ki, lelőttek. A hatóságok erélyes vizsgálatot vezettek be.

Mussolini szeptemberben 
Berlinbe utazik

KÓMA, augusztus 30. Mint a Havas jelenti, jólinformált körök szerint Mussolini szep­
tember 25-én Berlinbe utazik, A Duce utazásának hivatalos időpontját állítólag 20-ában 
állapították meg, tehát az útiterv halasztást szenvedett. Mussolini elsőnek Hitlerrel talál­
kozik Bercfatesgadenben és azután együtt utazik Hitlerrel Berlinbe. Mussolini csak három 
napig marad Németországban.

Valenciát bombázták 
a felkelők

Á köztársaságiak megakadályozták a nagyobb méretű
bombatámadást

Valencia, aug. 30. Tegnap este 10 óra után
7 felkelő repülőből álló raj 18-szor próbált át­
repülni a város felett, de a 'köztársaságiak 
légelháritóütegei mindannyiszor megakadá­
lyozták ebben. Néhány külvárosi negyedre

-mégis sikerült bombákat dobniok a felkelők­
nek. Három ember meghalt, sokan súlyosan 
megsebesültek.

Quiepo de Llano tábornok kijelentette, 
hogy az aragoni fronton Almudevar körzeté-

Eladó:
FOR- és VASCSÖVEK gáz-, gőz-, olaj- és vízvezeték részére 2 colitól feljebb, kö­
nyökcsövek, T-csövek, csőreduíktorok, flansnik, csapok, szelepek, váltók minden méretben

és mennyiségiben.
VAST ART ANYOK 1—128. vagon űrtartalommal, igen jó állapotban. 

Dieselmotor 160. és 200. HP.
Generátor 100. Kw. 50. per. 238. voltfeszültsé gü 251. Amp. 500. fordulattal, igen jó álla­

potban.
Transformátorok 3000. volt feszültségre.

Gőzkazán Babcock Wilcox 420 m2 vagy 170+ 41. ma fütöterüle-ttel, igen jó állapotban. 
Légsűrítők, szivattyúk, szüröprések különböző minőségben.

Hordőgyári teljes berendezés.
Vaslemezek 5 mm.-itől feljebb, U, I, L vasaik, Vaslétrák, Vaskémények, Chamotte tégla, 

- magas tűzálló, pakurafütésre is megfelelő Hochwacuum, benzin- és olajrafináciő teljes
berendezés.

Információ: „HERCULES“» so-c. anon. TELEAGD, jud. BIHOK.

Mint Nankingból jelentik, a kínai hatos 
gok szerint a hajó közvetlenül néhány japí 
hajó mellett tartózkodott. A japán hajók k 
tonákat és fegyvereket szállítottak. A kin 
repülök a japán hajókkal egy időben tévédé 
bői bombázták a President Hoowert.

Mint megállapítják, a hajó teljes sebe 
séggc-1 haladt Kobe felé, ötven mérföldnyii 
Sanghaitól. A hajó súlyos sérüléseket szenví 
dett. Azt hiszik, hogy az amerikai hajók nej 
fognak kikötni Sanghajban a béke helyr< 
állításáig.

Japán előtörése

Sanghai, augusztus 30. A sanghai fronto 
a japán vonalak Lotientől Tacsiangig terjec 
nek, innen Usung felé változtatják irányuka' 
Ugyancsak Lotientől Tacsinangig haladnak 
kínai állások is.

A japán vezérkar közlése szerint a Pekin 
—Akalgan vonal a japánok birtokában va 
kivéve a nan-kaui szorost, ahol a kínai cá­
pátok egy része vitézül védekezett. A Hua. 
lajból érkező japán csapatok elfoglaltá 
Hsianuyuan helységet, valamint Hsianpaut.

1 japán csapatok fokozták támadásaik erejét 
1 Hiencsin—Fukeu vasútvonal mentén és - 

foglalták Kiukuantunk helységet, Tiencsir 
délre. Macsiangtól északra a japánok m< 
támadni készülnek a 37, 38 és 29-es k: _ 
hadseregek maradványait, melyek Macsia 
ban állomásoznak. A helységet bombázzák 
repülők.

ben több köztársasági rohamot visszavert 
a felkelők. Villa Mayor körül a felkelők ék 
nyomultak és 20 gépfegyvert, számos puská 
valamint három tankot zsákmányoltak. Quh 
to és Beleihte körzeteiben a felkelők repük 
lelőttek több ellenséges gépet. Navarrábán 
Miera folyó medrében előrenyomultak a telki 
lök, elfoglalva Cabuemiga falut és a iSier: 
el Escudo első magaslatait. A déli haderr 
frontján erős ellenséges rohamokat veh 
vissza.

A déiamerikai államok elismerj 
Frankot ?

Buenos-Ayres, aug. 30. Az a hír kéri- 
hogy az umguay kormány titokban tárgy- 
sokat folytat Argentinéval és a többi délar 
kai államokkal, a salamancai kormány elis 
résének kérdésében.

Salamanca, aug. 30. A Havas közli, hog 
felkelők jelentése szerint a kormány csapa 
az utóbbi napokban 3500 halottat vesztette' 
300 katona foglyul esett, 7 tankot felrotiba 
tottak, 35 repülőgépet lelőttek.

Marseilleben leégett egy Be 
celónaba tartó hajó

Marseille} augusztus 30. A tüzoítósá 
és a hatósági közegek csak negyven ór 
megfeszített munka után tudták meg" 
kezűi a Gyuri panamai hajón keletkez 
tüzet. A tűz robbanásokati dézett elő. 
hiszik, hagy a hajó fegyvert és lős: 
szállított Barcelonába és ez robbant 1 
Vasul! kapitány nem akarta felengedni 
hajóra a tűzoltókat.
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Moii Spaltov szeptember 4-én 
Bucuresiehen mérkőzik

Bucuresti, augusztus 30. Moti Spakow, 
Palesztinába költözött volt román professzr 
nista ökölvívóbajnok" Bucurestibe érkeze! 
Spakov szeptember 4-én mérkőzik meg S 
banescuval a -bajnoki címért.

Mérnöki Gyár! Orvot
Minden német (25% redukció!;, francia, ai 
goi, stb. folyóirat és könyv LEPAGE-ni 
Cluj, Kérjen ingyen jegyzéket Lepagetó 

Cíuj, jelezve mely szakma érdekli.

.. jasesHSMZSSE®esMBSSBB)ogiaäB3flBaB»»6'8seaes»e£ia- *r*ze*.

FHA-rmmSAS Könyv- és L&p&i&ió B. 8 
Brossáé® CSaj. StroSa Bsmfc 'ü-- *"

Tehíonstóra: 18-450.


